

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y AMINISTRACION  
CALLE DE MORA, 3 5 y 7

AÑO XXIII  
NUMERO 7199

PALMA DE MALLORCA  
LUNES 19 DICIEMBRE DE 1935

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7.  
TELEFONO, NUMERO 1973

## El Museo municipal

El Ayuntamiento lleva a término la instalación de su Museo en el histórico castillo de Bellver. Han sido ya aprobadas, durante el curso de la discusión de los presupuestos, varias consignaciones destinadas al pago del personal que ha de tenerlo a su cargo. Ello indica que pronto podrá ser un hecho la apertura del Museo en el nuevo sitio en que ha de quedar establecido.

El Museo municipal tiene un innegable valor. La colección de estatuaria greco-romana que formara e instalara en su quinta de "Raxa" aquel esclarecido patricio mallorquín que se llamó el Cardenal Despuig y que fué adquirida, hace algunos años, por el Ayuntamiento, constituye por sí sola un envidiable fondo. Unéase a ella las otras obras de arte, algunas muy notables, con que cuenta la Corporación. Y huelga decir, cuánto aumentaría la importancia del Museo si se le pudiera agregar el que, a fuerza de paciencia y constancia, logró formar el benemérito sacerdote Rdo. D. Juan Aguiló. (q. e. p. d.) y que hoy pertenece al Ayuntamiento de Manacor. Pero no sabemos si esto será factible; el estado de los fondos municipales no facilita, al parecer, esta valiosa adquisición.

Ciertamente, el Museo del Ayuntamiento merecía ser puesto en valor, y es de aplaudir cuanto se ha hecho en este sentido. Pero ¿es el castillo de Bellver el lugar más indicado para contenerlo? Nos hubiéramos inclinado a instalarlo en el interior de la ciudad. Así hubiera podido ser visitado más fácilmente; así hubiera podido cumplir mejor su función cultural, sobre todo si se quiere que ésta se ejerza especialmente entre las clases populares.

El castillo de Bellver no necesita el Museo para atraer al visitante; su valor histórico y artístico y el bello paraje en que está situado son suficientes atractivos. Además, tal vez no concuerde con el carácter del gótico castillo el fondo principal del Museo. Por mucho interés que pudiera ofrecer éste en aquel lugar, no superaría a la impresión por sí solo causa el medieval castillo y a la emoción de los recuerdos que encierra. Es lugar, en cierto modo, lugar de evocaciones. Por esto pudo ser instalada en él, sin que desentonara, la Sala Jovellanos, en memoria de la prisión del patricio gijonés.

Si no salir de la ciudad, se hubiera podido encontrar sitio adecuado donde instalar el Museo; uno ha sido indicado alguna vez, que quizás aun sería aprovechable, el antiguo Consulado de Mar. Precisamente, ahora ya no está establecido allí el Centro docente que durante algunos años ocupó ese local; ha desaparecido, por tanto, un obstáculo con que se hubiera podido tropezar si en otro tiempo se hubiera pedido al Estado la cesión del artístico edificio que recuerda nuestra gloriosa tradición marítima. ¿Por qué no se hace ahora la petición, para este fin? No se nos oculta que el Estado es siempre el mismo, y que tanto antes como ahora no se ha caracterizado por su generosidad. Pero nada se perdería en solicitar la cesión, de acuerdo con la Diputación provincial, que usufructúa actualmente el edificio, y poner en juego todos los medios disponibles para que la solicitud fuera atendida.

Juntamente con el Consulado de Mar, podría utilizarse también nuestra magnífica Lonja. Quizás pueda decirse que para que la ocupe un Museo como el Provincial de Bellas Artes, mejor fuera que pudiéramos ver en toda su desnudez el grandioso ámbito de la admirable construcción de Sagrera. Pero hay algo que ésta podría admitir en su interior: una digna colección de estatuas. El pequeño jardín, tan indicado para la colocación de mármoles, que existe entre el Consulado de Mar y la Lonja constituiría un excelente enlace.

Así, instalado en la población, teniendo tan noble marco, el Museo municipal podría cumplir bien su función. Aislado en el castillo de Bellver, tal vez no se logre lo que fuera de desear: su incorporación activa a la vida de la ciudad.

## A afeitarse, fumadores

No hay más remedio. Lo dice la "Gaceta" y basta. Hay que proteger la industria de las hojas de afeitar; hay por lo visto, que salvarla de la aguda crisis en que se halla, y por tanto obligar a la gente a que las compre.

—Pero ¿cómo?— se preguntarian hace poco tiempo los fabricantes que miraban cómo sus productos se iban enrobando en grandes pilas de cajas dentro de sus almacenes.

Y nuestros gobernantes tuvieron una respuesta luminosa, otra respuesta más formidable que la que Prieto ha tenido frente a la angustiada y vieja interrogación de nuestros regadíos. El Gobierno ha dicho:

—Pues obligando a que las compren.

—¿Y cómo?— se preguntaría a su vez el Gobierno. Porque podía darse el caso de que el ciudadano español, en uso de su perfecto derecho, prefiriera proteger el oficio de peluquero o la industria de las navajas barberas — también muy respetable— o, en definitiva, gustara de conservar su capilar maraña, y no quisiera adquirir esas laminillas cortantes, y no iba el Gobierno a crear un Cuerpo de Inspectores de cuchillas de afeitar que se dedicaran a investigar si cada ciudadana no está en posesión del número de cuchillas que le correspondiera.

Y aquí vino lo luminoso de la respuesta:

—Se le obliga de manera que lo haga con gusto. Y para esto basta elegir a aquellos ciudadanos más pacíficos, más resignados y más prontos a transigir con cuantos gravámenes y abusos la industria de su predilección les imponga. ¿Y quiénes mejor que los fumadores?

Y así ha sido; desde ahora, cada fumador tendrá imprescindiblemente que adquirir esta cuchilla cada vez que necesite un estuche de papel de fumar.

¿Esta cuchillita le será útil? ¿Será la marca que, en caso de usarlo, preferiera?... No importa; la adquisición no implica el uso; puede después utilizarla para sacar punta a los lápices, para cortar las hojas de los libros o para raspar escritura. Lo interesante es la adquisición, y ya está lograda.

Es este un sistema formidable para emplearlo en casos similares. ¿Que la industria de los botines de gamuza— por ejemplo— está en crisis? Pues una orden que disponga que cada caja de diez libras de chocolate lleve un par dentro, y en paz.

Entramos en un período industrial de gran florecimiento.

¡Alabado sea Dios!

L. R.

## PANORAMA PRENSA CATOLICA



Volúmenes enteros podrían llenarse con la literatura sobre prensa católica, necesidad apremiante como todo el mundo sabe para sus advenidos, aunque a menudo no se abre con arreglo a esta convicción por lo que hace hacia fuera. Literatura vibrante y sostenida en la que las mayores autoridades, desde el Papa a innumerables doctores y Obispos, han tejido el definitivo elogio y la más férvida invitación al apostolado de la prensa. Para qué reunir textos apologeticos? Obras son amores y no buenas razones. Y sin embargo, cada nueva voz que se levanta resaltando la importancia de la prensa nuestra; cada nueva página en su loor incita a su reproducción.

Allí está, por ejemplo, el obispo de Berlín, Dr. Scheireber, bien conocido de la opinión católica internacional entre muchas otras cosas por el gesto gallardo con que denunció a sus diocesanos los peligros del funesto ideario y de la mística del nacional-socialismo de Hitler, hablando de la importancia de la prensa católica en reciente pastoral. Porque resistir a la tentación de verter aquí algunas de sus ideas?

En cuanto a la variedad y valor de los elementos que proporciona a sus lectores, puede nuestra prensa medirse sin temor con periódicos de todas las tendencias. Es seguramente, como toda obra humana, susceptible de mejora y desarrollo. Es, en aquello que pertenece al juicio puramente humano, falible, como lo son todos los hombres. Pero esto no nos impide reconocer su importancia excepcional para el pueblo y para la Iglesia.

La crisis mundial, con su acompañamiento de infelices consecuencias, enseña que nos hallamos, al parecer en una vuelta o record de la historia. Los terribles sufrimientos del presente en realidad algo nuevo. Nos hallamos en vagabundos de una ruptura y tránsito a una de las eras de las eras sociales y económicas; el mundo empieza a moverse. Si se quiere que esta transformación traiga la mejora, en la medida del actual estado de cosas, es preciso que el Espíritu sea sobre esta transformación y la penetre. El Espíritu de Dios habla por su santa Iglesia y obra en su Supremo Pastor. El Jefe de la Iglesia, nuestro Santísimo Padre el Papa Pío XI, ha señalado repetidamente, en sus Encíclicas y en otras manifestaciones de su pensamiento, los remedios y las vías de salvación.

Obrar para estimular e frustrar a los hombres en el sentido de las indicaciones pontificias en esta opinión pública iniciada en la actividad de los legisladores, tal es, afirma Monseñor Scheireber — la enorme tarea de la prensa católica, tarea cuyo feliz cumplimiento es de felices efectos para la Iglesia y el Estado, para el bien terreno y para la vida religiosa.

Y.

## L'Apotecaria de Cartoixa



Síntomas li ha que a la fi, pel que fa al passat de Mallorca, començam a anar pel bon camí. Vensseu ara mateix una cosa interessant; un dels molts elements integrants del patrimoni històric-artístic comú de la nostra illa que ja no se'n va a fora, sinó que queda aquí, i és instal·lat de bell nou amb tota cura i esment, per tal que segueixi prestant si no la seva funció essencial, ja caducada, l'altra, imprescriptible que du annexa com a document històric amb el seu valor de presència com a document artístic. Se n'han anat i ens han preses tantes de coses, que per cada una de les que queden, bé val la pena de prendre la ploma.

Es tracta de l'antiga apotecaria de la Cartoixa de Valldemosa, inaugurada ahir en el seu nou estatge, una de les depen-

dències voltant el claustre de les murtres. Data la fundació d'aquesta botiga del 30 de desembre 1722 en què per acord convuntual es recoqué "fer una apotecaria en forma". L'any que vengué després, la seva instal·lació era ja un fet, en local propi, bastit fora de la causura, veínt de la porteria amb la que feia un sol cos, entre el pati dels lladoners i el del brollador, amb un jardinet de plantes medicinals annex del que quedaven restes fias suara.

De totduna, el seu servei fou exclusiu dels frares. Aviat, però serví també medicaments als ermitans de Trinitat, i després a tot Valldemosa. I qualche profit, i beu honest, que se n'havia de treure i tot. L'any 1725, entre les resolucions de visita del convent, es presa la de fer tres llibres pel bon govern de la botiga. Un pels compes; un altre per traslladar-li les receptes i deutes a cobrar dels medicaments que's fien; i un altre encara per assentar-li les consumides per la comunitat i es donen d'almoína. Es resolía, a més, que's guanyés de la botiga anassen a mans del Religios qui se'n cuidava, i que aquest entregés "per la casa" el que sobrás, després d'adquirir noves drogues i tot el necessari per la botiga. I dir "per la casa" era



Antigua farmacia de la Cartuja de Valldemosa

aleshores dir per la fábrika de la Cartoixa nova, l'actual, començada a bastir en 1717, que engotia, sense donar abast, tots els fruits i entrades del convent i tot aixó era duit a terme essent Prior el ciutadá P. D. Dionís Fábregues, que ho fou de 1716 fins en 1727, i el qual, segons una cronologia manuscrita dels priors de Cartoixa "fonchs de una preseneia venerable la estana natural, la sua cara blanca y vermella, els catells roses l'impio en totas las cosas, en el dir missa y resar devotissim, en las suas devociions continuo".

En aquesta sa primera instal·lació fundacional durá i permaneixé la botiga fins al trist final ingloriós de la Cartoixa mallorquina. Allá, en aquell portalet veínt de la porteria, era que anava a passar l'estona amb el Pare apotecari i ocupar els ocís de sa vida de recelís departint sobre compartides aficions científiques, l'il·lustre desterrat de Godoy, Jovellanos, el qual, com és sabut, fou a la seva arribada a Mallorca hoste de Cartoixa, des de l'abril de 1801 fins al maig de 1802 que fou traslladat a Bellver.

En la cultura i curiositat intel·lectual de Jovellanos, vastíssima i variada, no ocupava certament el darrer lloc l'afició a la botànica. Aixó havia de donar atractiu i interès a les seues tertúlies amb el regent de l'apotecaria dels frares. Era aquest el llec P. Marian Cortés, natural de Llinás (Catalunya), on era nat en 1777, que professá precisament durant l'estada de Jovellanos, en 2 febrer 1802 i estigué encarregat de l'apotecaria llarg any, fins a l'exclosura. Era persona instruída en el seu ram més enllá dels termes corrents i deixá, a la seva mort, fruit dels coneixements i pròpia experiència, un "Diccionario de los Vegetales de Mallorca, sus usos de cubiertos hasta el presente, y semillas de todas clases", manuscrit datat en 1820 que feia un tom en 4. i posava, segons En Llover, es noms "castellano, lligeano y mallorquin" de cada herba.

En el nostre segle XVIII, mal conegut encara, l'estudi de la naturalesa temptava sovint la pliecció dels estudiosos. No debades era l'època del valencià Cavanilles. El P. Cortés no era un cas esporádica, sinó que la seva ciència enllaçava amb la tradició il·lustres botànics indígenes. Havien tengut per exemple, els tres Brotats. El primer, Antoni (mort en 1706) apotecari amb unum i autor d'un "Pharmacopoeia benevolentissimum hovei" al carter de Sant Antoni. El segon, Jaume (mort en 1706) autor d'un "Compendium Galenicum tribus libri partium", manuscrit que vegé i extractat D. Bonaventura Serra en el tom XVI de les seves "Recreaciones Eruditas". Un segon Brotat, Jaume aquest, (1700-69) era també autor d'una "Pharmacopoea Majoricensis"; i el tercer Joan Antoni Brotat y Terer; (mort en 1787).

Com era per dins en el seu bon temps l'apotecaria de Cartoixa, és el que encara es pot veure ara, traslladada intacta, i és el que dona precisament el valor d'art i d'arqueologia a la nova instal·lació. Com en totes les botigues de l'època— de que resten exemplars il·lustres, com la de l'"Espital de la E'relia" de Sigenza, del 1661, i la famosa de Cardedeu (Barcelona)— el seu principi, valor artístic era i és la simfonia de blaus de s'clássics pots de ceràmica. Ells eren, amb els innum rables caixons i enllaixes el depòsit de pòlvores i triagués, ungüents, emplastres i cataplasmes, flocs cordials, simples ea olans i de substancies més rares i extravagants, com l'Esmeralda, i tantes d'altres, alguna de les quals... a Dent de sengiar, la "uña de la gran bestia", la Conxa mareperla, la Sal de tarat, i tantes d'altres, alguna de les quals no arriba a identificar del tot la química actual, infinitament més avançada, però de molt no tan pintoresca. Allá, entre alambins i retortes, fogons, morters, espátules, canubs, mesures, balances, cassons i ampollés de tota mena que recorden els vells gravats de les obres d'alquímia, fa de bon imaginar, com una atractiva estampa d'època, la silueta del desterrat foraster, amb calça curta i casacó, i el docte cartoix de cogulla blanca, dialogant sobre la flora regional mentre bull sobre el taulell la preparació de qualche inconeguda mixtura guaridora. Com és guaridora també i sedant l'evocació del passat envorvol, idealitzat amb quatre grams de poesia.

Joan Pons i Marqués

# INFORMACION LOCAL

## En la Casa de la Villa

### LA SESION DE ESTA TARDE



Esta tarde, a las seis y media celebrará su sesión el Ayuntamiento tratando de los siguientes asuntos que figuran en el orden del día: Acta de la sesión anterior. — Cuentas.

Municipalización del servicio de recogida de basuras. — Dictamen del Oficial letrado referente a las tarifas del gas y electricidad. — Resolución de las oposiciones a las plazas de Asistentes escolares. — Emplazamiento a un juicio declarativo instado por don Julio Trujillo contra el Ayuntamiento. — Apéndice al padrón de inquilinatos de los distritos 3, 4, 6, 7, y 8. — Venta de material existente en el almacén municipal. — Permisos para situar autos en las plazas. — Distribución de fondos. — Permisos para suministro de bordillo. — Concurso para adquisición de una apisonadora y designación de los concejales que han de intervenir en las subastas de edificios escolares.

### TELEGRAMA

El Alcalde recibió el sábado el siguiente telegrama:

"Consejo de Ministros aprobó proyecto Ley subvencionando cincuenta por ciento construcciones escolares Palma. Aprobó subasta mejora puerto Fornells, Ensanche puerto Ciudadela, embalseadero de Calarajada. Saludos: Carreras-Jamme".

### DE LA PLAZA DE ABASTOS

El Veterinario Municipal, Sr. Carbonell comunicó el sábado al Teniente de Alcalde Presidente de la Comisión de subsistencias don Jaime García, el decimo de unos 25 kilos de pescado, por no reunir las debidas condiciones para la venta. A su vez el Sr. García, puso este hecho en conocimiento del Alcalde, como también haberse ya, dado comienzo a las obras del nuevo tinglado destinado a la venta de carne.

## LA COLONIA ALEMANA

### Fiesta de Navidad

El próximo día 21, a las ocho y media de la noche, la Colonia alemana de Mallorca celebrará una "Fiesta de Navidad" a beneficio del Colegio Alemán, dirigido por el doctor Foester en Son Alegre. El acto tendrá lugar en la "Sociedad Bellver" de El Terreno, según el siguiente programa:

- 1 — Pieza de música.
  - 2 — Discursos en alemán y español
  - 3 — Diálogo de niños.
  - 4 — Coro de niños del Colegio.
  - 5 — Cuadro plástico. (Nacimiento de Cristo).
  - 6 — Cánticos: Stillé Nacht, heige Nacht (Noche tranquila, noche santa primera estrofa.)
  - A coro por todos los presentes Descanso
  - Venta de billetes para la tómbola
  - 7 — Repartición de regalos a los niños por el "Weihnachtsmann".
  - 8 — Distribución de los premios de la tómbola.
  9. — Números de música.
- Reservado el derecho de alterar este programa.
- Precio de entrada: para adultos pesetas 1'00.

Traducimos del semanario alemán "Die Insel".

### Noche buena

Para quien no tiene profundo significado esta palabra? De todas las fiestas cristiana es ciertamente la más hondamente arraigada en el alma de las gentes. Es ella, en primer lugar, la fiesta propia de la niñez de cuyos recuerdos y costumbres en manera alguna podemos deshacernos en todo el desarrollo de nuestra vida íntima. Ella es la fiesta del poético simbolismo y de los más dulces efectos: el oscuro verde de nuestros abetos ("árboles de Noel) con el claro brillo de sus luces y adornos; la satisfacción de obsequiar y ser obsequiados; los anhelos los deseos y las esperanzas anteriores a la Madre santa, con sus consiguientes sorpresas; los cánticos alegres de infantiles palabras; las espléndidas manifestaciones de beneficencia generosa...

Noche Buena es, sobre todo, el celestial recuerdo de la aparición de Dios sobre la tierra... Todo esto, junto con las peculiares circunstancias del tiempo, de frío invierno y resplandeciente nieve, de oscuras noches y estrellas claras, de días cortos y hogar íntimo, todo hace que tal fiesta en sí contenga una suma y compendio de las más

altas, fervorosas y caras relaciones.

¿Cómo surgió esta fiesta? Dadas nuestras particularidades germánicas ¿acaso no hay en ella algo más que el Nacimiento de Cristo? ¿Qué tiene que ver nuestro abeto, el simbólico árbol, con la cueva de Belén? El culto primitivo que los germanos paganos daban a sus dioses en las malezas sagradas y el hecho histórico de que tal fiesta no se celebró en Oriente hasta fines del siglo IV, hacen suponer que tomara origen de antiguos ritos populares griegos romanos y germánicos. Suposición en nada ofensiva al carácter sagrado, antes bien, muy significativa de la justa unión entre el Cristianismo y el alma popular: ella demuestra cómo sabe el Cristianismo ganar a los pueblos, animando sus costumbres con más nuevas, más hermosas y más altas ideas.

Puede que muchos de los nuestros, aquí, bajo el cielo templado de esta isla, echen de menos el sentimiento acostumbrado de Noche Buena; puede que les falte el marco de su patria... y más el valor intrínseco de esta fiesta no debe disminuir: él está muy subido dentro de nosotros mismos y viviendo hoy bajo palmeras, ha de resplandecer igualmente para todos el Árbol de Navidad.

La Colonia Alemana, en consecuencia ha organizado una "Fiesta de Noche Buena" en la que a todos recibirá con gusto y que, a base del "Colegio Alemán" de Son Alegre, celebrará el próximo día 21 en el salón de la Sociedad de Exámenes extraordinarios

Por orden del ministerio de Instrucción Pública que inserta la "Gaceta" se conceden exámenes extraordinarios en la segunda quincena de enero próximo a los alumnos de las escuelas de Comercio a quienes falte una o dos asignaturas para terminarla cualquiera de los grados de la carrera de Comercio.

## El cable Baleares-

### Barcelona ESTÁ AVERIADO A SEIS MILLAS DE BARCELONA

Las oficinas de Telégrafos de Barcelona han circularo a los periódicos de aquella localidad la siguiente nota que explica las anomalías que se vienen notando en el servicio telegráfico:

"Presentada a seis millas de esta ciudad una avería en el cable telegráfico con las Baleares que ha interrumpido el servicio directo para dichas islas, tiene que ser desviado por Valencia, acusando constantemente un contrato general.

El remedio de la avería depende de poder utilizar el buque cableero extranjero que solicitado constantemente por otras naciones, se hace difícil, por lo cual el público no debe extrañar el retraso que forzosamente sufrirá la reparación."

## DEL MAR

### MOVIMIENTO DE BUQUES

El sábado llegó, procedente de Sagunto, con carga general, entró la que figuraba importante partida de hierro, el vapor "Cabo Cervera", siendo despachado el mismo día.

Procedente de Marsella, llegó el sábado, a primera hora de la tarde, el vapor francés "La Marse II"; salió horas después para Argel.

Igualmente llegó el vapor norteamericano "Exochorde", procedente de Marsella; volvió a salir poco después para Nueva York.

Salieron los veleros: "Arnaldo Oliver", "Cala Virgili" y "Cala Comtesa", para Barcelona el primero y el último; y el "Cala Virgili", para Valencia, y para la ciudad condal salió también, antanoche, el motonave "Ciudad de Barcelona".

Salió el poilebot "Puerto de Palma" para Barcelona.

Ayer llegó la motonave correo "Ciudad de Palma", procedente de Barcelona; hoy, volverá a salir para el puerto de su procedencia.

Llegó también ayer, el vapor alemán "Nyassa", procedente de Málaga; salió ayer tarde, para Génova.

Ayer emprendió viaje el vapor correo "Mallorca", en dirección a Valencia.

Anoche llegó, procedente de Vancouver (E. U. U.) y escalas, el vapor italiano "California", de 8.825 toneladas netas y 118 tripulantes. Horas después, y con 25 pasajeros que en el mismo buque habían llegado, de tránsito, reanudó el viaje, en dirección a Génova.

Esta mañana, a las seis, ha llegado, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor correo "Rey Jaime II".

Mañana, por la mañana, a las siete, saldrá, en dirección a Cabrera, el vapor correo "Bellver".

Mañana llegarán: de Barcelona, la motonave "Ciudad de Barcelona"; de Valencia, el vapor "Mallorca"; de Ciudadela, el vapor "Ciudadela"; de Argel, el vapor francés "La Marse II".

## MUSICALES

### PROXIMO CONCIERTO DE LA "CAPILLA CLASICA DE MALLORCA"

Para el 27 del actual, tercera fiesta de Navidad, en el Teatro Principal, a las cuatro de la tarde, prepara la "Capilla Clásica" un nuevo concierto que ha despertado el mayor interés, especialmente entre los miembros de la colonia extranjera y entre los muchos mallorquines que pudieron apreciar la labor artística de nuestra entidad coral en su brillante concierto de presentación.

El concierto será una simpática fiesta de Navidad con un programa de hermosas "Nadales" populares que cantará el coro vistiendo las Secciones de Sopranos y Contraltos, el típico traje de payesa mallorquina.

Además de los cantos populares armonizados por Millet, Cumellas Ribó, Lambert, Pérez Moya, Romeu, etc., a cuatro y cinco voces mixtas, la Capilla interpretará bellas composiciones navideñas de Bach y César Frank.

Inscripciones para este concierto a partir de hoy, en los establecimientos musicales.

## NUESTRAS

### REFORMAS

Nuestro estimado colega "El Bien Público", de Mahón, nos dedica las siguientes líneas que cordialmente agradecemos:

"Nuestro querido colega el importante diario de Palma "Correo de Mallorca" ha instalado en sus talleres una moderna máquina rotoplana "Duplex" que le permite una mayor perfección en la impresión y rapidez en la tirada.

Nos place la mejora introducida en los talleres de "Correo de Mallorca" que demuestra el apoyo que al digno periódico de derechas viene prestando la opinión mallorquina, por cuyas razones le felicitamos sinceramente".

### PARA LOS PATRONOS CATOLICOS

## El trabajo en

### los días festivos

El "Boletín Oficial del Obisado" publica una circular del Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, haciendo algunas prevenciones sobre el año próximo. Reproducimos la octava, cuya lectura recomendamos a los Patronos Católicos:

"VIII. Declarados, por el Gobierno español, laborables no pocos días considerados como festivos por la Iglesia, los Patronos católicos se encuentran en el doble conflicto de tener que admitir a sus trabajadores contra su conciencia, o de haber de perjudicarse abonándoles el jornal y atrayéndose la enemiga de las Sociedades

obreras. Para obviarlo, la Superioridad ha dispuesto que, en cada caso, se acuda a la Sagrada Congregación del Concilio, por conducto o con el informe del Ordinario, y ella resolverá; como, en efecto, ha resuelto respecto a un Patrono de la Diócesis, otorgándole dispensa por varios años, para consentir el trabajo servil en sus fábricas. Cuando, pues, los Reverendos Encargados de cura de almas conozcan algún conflicto de conciencia de esta clase, procuren inducir a los Patronos a resolverlo en esta sencilla cuanto generosa forma".

## Notas de Sociedad

### DE VIAJE

Con objeto de pasar las fiestas de Navidad y Año nuevo al lado de sus respectivas familias, se encuentran en nuestra ciudad los tenientes del Ejército don Mateo Jaime Rosselló, don Antonio Taix Planas, don Mateo Lombart Ginard y don Salvador Maura Huguet.

En la motonave "Ciudad de Barcelona" embarcaron, el sábado, para la ciudad condal, don José Palmira, don Enrique y don Fernando Santero, don José Durán, don Antonio Ferrer, don Rosendo Costa, don José Daniel, don Mario Sánchez, don Bernardo Percillo y don Angel Palmero.

Llegaron ayer, en la motonave "Ciudad de Palma", procedentes de Barcelona, don Luis Fajardo, don José Sevilla, don José Costa, don José Roses, don Damián Ramis, don José Ferrer, don Rafael Balaguer, don Luis Segura y don Luis Pil.

Anoche salieron en el "Mallorca", para Valencia, don Antonio Diezeta, don Luis Ezebor, don Andrés Morey, don José Fontirroig, don Jaime Alemany y señora, don Mariano Navarro y don Desiderio Fajardo y señora.

En el vapor "Rey Jaime I" han llegado hoy de Ibiza y Alicante, la señora esposa e hijos del ingeniero jefe de obras públicas señor Manrique de Lara, el comerciante y naviero de Ibiza don Pedro Matutes, con su señora; don Manuel Aguirre, don Bonifacio García, don Fernando Dominguez, don Francisco de la Maza, don Juan José Pérez, don Miguel Capó y don Bartolomé Perelló.

También han llegado la señora esposa e hijos del comandante de la Guardia civil señor Cordá.

En el mismo vapor ha llegado un grupo de diez alumnos del Colegio de huérfanos de Correos, con uno de sus profesores, habiéndoles recibido en el muelle una comisión de esta Administración de Correos con su jefe, señor Pons.

Al objeto de pasar las fiestas de Navidad al lado de sus padres, el Interventor de los Fondos Municipales don Luis Dompnier y su señora esposa doña Eugenia, llegaron ayer de Valencia, el distinguido Sr. D. Francisco Alares, Teniente de Infantería, con su señora esposa Doña Antonia Dompnier.

### FALLECIMIENTOS

En la tarde del sábado, falleció, en Manacor, después de recibir los auxilios de nuestra Santa Religión, la anciana señora doña Lucía Ferrer Nadal Vda. de Lliteras.

Su muerte ha sido muy sentida por cuantos tenían el gusto de conocerla.

Dios la tenga en su Santa Gloria.

Reciba su familia, especialmente su hijo don Antonio la expresión de nuestra con dolencia.

Víctima de larga y penosa dolencia sufrida con ejemplar resignación cristiana, en la madrugada de ayer murió dulcemente en el señor, el Licenciado en Farmacia y Médico titular de la villa de Montuiri, don Juan Verd y Arbona.

E. P. D.

El finado por su carácter franco y amable, era estimado de todos cuantos le trataban y su muerte fué muy sentida por cuantos se honraban con su amistad. En el entierro que se celebró anoche se eviden-

cieron las simpatías con que gozaba, acompañándole hasta el Cementerio numerosísimo grupo de personas de todas las clases sociales.

A su afligida familia, a su esposa e hijos, y en especial a sus hijos, nuestros particulares amigos el Diácono don José M. S. S. C. C.; don Juan, estudiante de Farmacia y a su hijo político el médico don Juan Oliver, les damos nuestro más sentido pésame.

### BANQUETE

Un grupo de periodistas pertenecientes a la Asociación de la Prensa de Baleares, obsequiará el próximo martes, con una comida íntima que tendrá lugar en el Grand Hotel, al amigo y compañero de profesión D. Manuel Andreu Fontirroig, por el triunfo obtenido en su última comedia estrenada en el Salón Mallorca.

## TURISMO

Ayer, por la mañana, llegó de Nueva York el vapor "Exochorde", desembarcando un centenar de pasajeros norteamericanos, los cuales vienen a pasar una temporada en nuestra isla.

## Exposición de proyectos de urbanización de "Son Bauló,"

Ayer, a las once y media se inauguró, en el "Cine Bora", la exposición de proyectos de urbanización de "Son Bauló".

Al acto asistieron las Autoridades locales el Ayuntamiento de Santa Margarita (término en donde radica "Son Bauló"), el Fomento del Civismo, y representaciones de distintas entidades.

También asistió bastante público. La exposición se ha instalado en el segundo piso de dicho edificio.

En ella figuran el proyecto total de la urbanización, numerosos chalets particulares, el Casino Marítimo, el "Golf-Hotel" el Hipódromo, el "campo de golf" y algunos otros.

También figuran buen número de fotografías de las calles abiertas y del torrente de "Son Real", lindante con "Son Bauló", al que se quiere convertir en pequeño río navegable para que puedan entrar los yates y quedar fondeados junto a los chalets.

La exposición, que permanecerá abierta hasta el día dos del próximo enero, se vió, durante el día de ayer, muy visitada.

La exposición de referencia la lleva a cabo la entidad Construcciones Crasa, concesionaria de dichas obras.

## GOBIERNO CIVIL

Al visitar el sábado el Gobernador señor Manent nos manifestó que había recibido la visita de los señores don Enrique Giménez y don José Gallard, Directores de la Empresa que está llevando a cabo las obras de urbanización de la plaza de Santa Margarita.

Acompañaban a dichos señores el Presidente de la Diputación señor Juliá y el propietario de dicho pueblo señor Fuster.

Los visitantes enseñaronle los planos del hotel, campos de deportes y modelos de chalets y paseos de aquella urbanización, cuyas obras ya han empezado.

El Gobernador tuvo frases de elogio y de aliento para los visitantes, agradeciéndoles la visita.

También visitó al señor Manent el Delegado interino del Trabajo don Fernando Pou, quien le comunicó haberse posesionado del cargo.

### LA FILADORA

Baratura en MANTAS DE LANA y géneros para VESTIDOS Y ABRIGOS de Señora.

# Sociedad Hípica de Mallorca

Miércoles día 21-Festividad de Santo Tomás a las 13'45

## 5--importantes carreras de caballos-5

Detalles por programas--Precios de costumbre

Revista de Prensa

Pasteles y jaleas

Campoamor se da de baja en partido radical y harta de pasteles y jaleas. Sin duda, lo que llevó el voto de la medida es que se niegue a la mujer el voto en las próximas elecciones parciales. De "La Nación":

Peró esto último es, de seguro, lo que motivó la indignación de la señorita Campoamor, que se reconoce mantuvo, en el de constitucional, una posición idéntica a la de ahora. A nosotros nos piden esa actitud. La Sta. Campoamor demuestra una consciencia ideológica plausible, y acredita mayor virtud que sus correligionarios. Por lo tanto hay que engañarse: los radicales pasan la vida diciendo que este mundo hundirá a la República, y, sin embargo, se meten en los pasteles y jaleos a que ha aludido la señorita Campoamor. La minoría radical, que se dice de oposición, ha acreditado que no sabe ejercitarla, y si tiene para el gobierno idéntica aptitud que para la fiscalización no le auguramos gran éxito. Hay una mujer que ha dado un ejemplo de consecuencia y de claridad de pensamiento. Bien está, para nosotros no constituye una amenaza. Creímos siempre en la eficacia de la intervención femenina en la vida pública. No logró decepcionarnos el fracaso de doña Victoria Kent, por lo que, en realidad, advertimos que no había a su actuación ninguna femineidad. Con doña Victoria no fracasó la mujer; ella fracasó como fracasaron fuertemente, los gobernadores o directores generales. De todas maneras, convenía que una mujer repuntara borrase algunos recuerdos, y naciera que, en todos los campos lógicos hay mujeres aptas. Y para servir el gesto de la señorita Campoamor. En la minoría radical hay un partido que repugna los pasteles y jaleos. Es una prueba de buen gusto. Y, naturalmente, ha partido de mujer. ¿Qué es de izquierdas? Co-

tampoco ahora, por lo visto, se sale de la zona del retorcimiento y la practica puede resultar una palabra tan inútil como la otra de la confraternidad. Ahí se le presentaba a España la ocasión de intervenir prácticamente. Nadie mejor que España pudiera haber asumido el ademán del que se coloca entre dos beligerantes, los separa, los aconseja y les habla a la razón y al sentimiento. Para esto hay que exponerse; hay que exponerse mucho y poner además una gran vocación, un entusiasmo grande. ¿Ha sentido ese entusiasmo intervencionista España? ¿Ha prestado siquiera atención a ese drama fratricida del Chaco?... Quien haya seguido el curso de los telegramas de la guerra en los periódicos españoles comprenderá el triste hecho al público español, al Gobierno y al Parlamento les ha importado la guerra entre Paraguay y Bolivia poco más que nada.

Y es que la ley jerárquica de las categorías gobierna nuestros sentimientos con una efectividad que se rie de todas las pomposas proclamas igualitarias. Todos los hombres son iguales ante el Derecho y la Justicia. Muy bien; pero lo cierto es que la emoción de los europeos no reacciona con la misma intensidad cuando se trata de pobres mongoles o de indios y mestizos americanos que cuando intervienen franceses o belgas. Un grito de reprobación se alzó por todas partes al caer las primeras víctimas de la guerra europea; cuando han caído en el Chaco hombres que hablan nuestro mismo idioma nadie ha mostrado ni pena ni indignación, ni deseo de salir en defensa del Derecho y la Justicia. Porque no hay duda que en el Chaco se han puesto a prueba el Derecho y la Justicia con tanto motivo como en Verdún y Flandes. Pero aquellos de allá lejos tienen el inconveniente de verte necer a una humanidad de segunda categoría. Y el caso es que, para nosotros, un ciudadano de aquéllos debería ser más interesante que un belga, un checo o un yugoeslavo.

La limitación de recursos materiales, la falta de dinero y el cansancio de una lucha tan horrible como difícil harán, que bolivianos y paraguayos sus pendan las hostilidades. Y entonces, si los beligerantes recurren a los buenos oficios de Ginebra, la Sociedad de Naciones podrá a tan poca costa apuntar se un éxito. Mayores dificultades para lucirse encontrará en Extremo Oriente. Hasta allí lejos no llegan las ondas sonoras de Ginebra. Allí hay problemas intereses y razas que oyen los solemnes discursos del palacio ginebrino como una verdadera música celestial.

La paz pública

"Diario de Valencia" — publica el siguiente atinado comentario. — La paz y tranquilidad que nos prometieron.

¿Qué ganó España con la exaltación de los socialistas a los más destacados puestos del Gobierno?

Era cuestión de taponarse los oídos ante el fragor de sus exclamaciones de protesta hasta que consiguieron escalar las cimas del Poder. Todo con tratiempo, todo desorden, toda alteración de su ritmo normal en la marcha de la nación, eran indefectiblemente achacados a la incapacidad, cuando no

a la mala fe de los políticos que antecieron al 14 de Abril de 1931. Demos como cosa averiguada y cierta que no les faltaba razón para sus tremebundos alegatos de fiscal.

Mas data ya de año y medio, bien corrido la fecha en que toda aquella falange de malos gobernantes quedó barrida y aniquilada hasta en sus menores brotes. Y un gran número de atributos del Poder fueron a parar a manos del partido socialista, que al saltar, del partido socialista, que al saltar, dar, jubilosos, a España desde los balcones de los Ministerios, nos ofrecieron convertirla rápidamente en una Arcadia Feliz.

Pero es el caso que esa paz y bien estar tan a la ligera prometidos, no aparecen por ninguna parte. Téngase bien presente que no es nuestro ánimo el de zaherir porque sin esgrimir por sistema las armas de la crítica. Somos los primeros en reconocer que mucho de lo anómalo que ocurre en España es consecuencia natural de esa atmósfera de calamidades que la guerra esparció por todo el mundo. Mas a lo que si estamos seguros de tener derecho es a pedir al partido socialista español, al partido que dice usufructuar la voluntad de los trabajadores españoles, por qué hoy se halla nuestra patria en plena trepidación social y la causa de que veamos en este orden subvertido los más rudimentarios postulados que deben afianzar la paz de la nación.

Dos tercios de las páginas de los periódicos son dedicados a dar cuenta de huelgas. Las menos, pacíficas y normales, surgidas al conjunto de una legítima reivindicación social; las más y más graves son absurdas, sin móvil conefable, acompañadas de sangre y destrucción.

Y cabe plantear este dilema: o el partido socialista es un fantasma y sus dirigentes una pura ficción de autoridades, en cuyo caso deben humilde y modestamente ceder los puestos que en la gobernación del Estado usufructúan o realmente gozan para con sus huéspedes de esa autoridad de que tanto alarde hacen, y en tal supuesto permitir lo que está ocurriendo constituye un crimen de lesa patria.

España, ¿laica?

Los siguientes datos son, realmente, una prueba aplastante de que España es laica, completamente laica. Dice "La Nación": "Como dato curioso por lo que significa en estos tiempos en que se habla del laicismo de los españoles, recogemos una nota de los enterramientos hechos en Madrid en el mes de octubre último. En dicho mes, murieron 963 personas. Fueron enterradas, con intervención de la parroquia, 875; servicios de enterramiento municipal, 76 entierros civiles, 12.

Estas cifras dicen bien claro que los españoles, en su inmensa mayoría, conservamos nuestros sentimientos cristianos, que no pueden ser arrancados por un artículo de una Constitución que afirma caprichosamente que España ha dejado de ser católica."

Almacenes "Casa Roca," LONJETA 53. — TELEFONO 2423

Christmas Cards  
Objetos para Arbol de Noél  
y Regalos de Navidad

Gran fabrica de Turrone

Vicente Rosselló S. A.

Premiada con Medalla de oro en la Exposición de Barcelona

Unica en Baleares que ha conseguido la más alta y máxima recompensa Exportación creciente y directa a todo el Mundo, donde son concidos de antiguo y gozan de fama universal, exigiéndose con preferencia los de esta marca

PARA NAVIDAD 1932

súrtase en ella, Olmos 139, Palma, donde hallará un variado, completo y selecto surtido de turrone en todas sus dis tintas y múltiples clases, barquillos, frutas en almibar cristalizadas y glaseadas, mermeladas, dulces en repostería y pastelería, exquisitos y variados bombones, peladillas y toda clase de confites, etc. etc., y las tan celebradas y aceptadas.

CAJITAS DE LUJO PARA REGALO

Precios reducidos para estas festividades

El Congreso del Sindicato de Telégrafos

Hablando con oficiales mallorquines asistentes.— Junta castigada.— Las comunicaciones de Baleares

Ya dimos la noticia de que habían regresado de Barcelona, después de haber asistido al Congreso de Secciones provinciales del Sindicato de telegrafistas, los oficiales de este Centro don Miguel Aleñar y don Fernando Losada. Este último ostentó en el Congreso la delegación de la Sección de Baleares.

Estuvimos hablando con ambos señores acerca del último Congreso.

Nuestros interlocutores empezaron por hablarnos del carácter absolutamente político del sindicato cuyo reglamento fué aprobado por el Parlamento, por completo desligado de las entidades políticas y revolucionarias de España.

El Congreso tenía el carácter de extraordinario, obediendo principalmente su convocatoria a la necesidad de reformar el Reglamento y al propósito, previamente adoptado, de juzgar a la junta de la sección Centro, la de Madrid cuyos desvíos merecieron del Congreso la resolución de inhabilitar por dos años para actuar en el Sindicato a los directores de dicha sección y hasta se nombró una comisión para que se encargue de reorganizar la Sección Centro. Ya es harto conocido que entre los directores de la junta de la Sección centro, había elementos muy significados como extremistas de la izquierda.

Nos hablaron los señores Aleñar y Losada del entusiasmo e intenso compañerismo que reinó en el Congreso, a cuyas sesiones inaugural y de clausura asistieron el presidente de la Generalidad señor Maciá, el alcalde de Barcelona señor Aiguadé, el gobernador civil señor Moles, además de otras autoridades. Presidió las sesiones el delegado de la sección de Bilbao, señor Balbino Apiluz, y tuvo también puesto en la presidencia el delegado de esta sección don Fernando Losada.

A más de los ya indicados asuntos se habló también en el Congreso de la reorganización de los servicios de radio-telegrafía, radio telefonía, teléfonos y telégrafos.

Las conclusiones aprobadas serán elevadas a la Junta Nacional de Telecomunicación, para su estudio y en su caso aprobación.

Como resultante del pensar de la Sección de Baleares presentamos una enmienda referente a las comunicaciones entre Baleares y la Península. El proyecto consta de varias partes: interinsular, una y otra acerca de nuevas comunicaciones con la Península.

Expuso el señor Losada (nos dijo el señor Aleñar) la necesidad de aumentar las comunicaciones telegráficas de esta provincia, estableciendo un servicio interinsular por medio de estaciones de radio, de onda corta, en todas las islas que luego enlazarían con otras u otras estaciones también de onda corta, como es lógico, que se instalen en la Península.

Y nos añadía el señor Losada:

"Constituye nuestra propuesta una verdadera necesidad dado el reducido número de cables telegráficos de que disponemos y el pésimo estado en que se hallan y que, como ocurre estos días, muy a menudo están en su mayoría ocupados." Enlazándose luego pa-

ra la transmisión del servicio, las estaciones radiotelegráficas con las líneas telegráficas.

Por tanto, el servicio interinsular y el entre Baleares y la Península podría cursarse, cuando hubiese exceso de o rotura de cables, por tal medio evitándose de tal manera los retrasos que se registran ahora.

Nos decía el señor Aleñar que el señor Losada en su parlamento, por cierto muy brillante, reveló como un jefe de radiotelegrafía de gran vaia subrayando la necesidad de llevar pronto a la práctica su proyecto, útil y necesario para nuestras islas.

Las sesiones del Congreso duraron diez días, aprobándose las bases que presentó el señor Losada, si bien sobre ellas se insistió en el próximo Congreso ordinario de Madrid en el que, entre otros muchos asuntos, se hablará también de los servicios telefónicos como también de la necesidad de elevar el nivel moral y material de los telegrafistas.

Del 1 al 6 de Enero, la segunda Semana de Estudios Pedagógicos

La FAE organiza para los días 1 al 6 de enero de 1933 una Semana de Estudios Pedagógicos que se celebrará en Londres.

Han anunciado asistir como ponentes a esta Semana, el doctor Tusquet, don Daniel Llorente, don Rafael de la Serna, señorita María de la Concepción Moyano, don Rufino BGlanceo, don José Ramos Capellá, don Domingo Lázaro, etcétera.

Todavía quedan por designar algunos de los temas que se tratarán y ponentes de ellos.

Para asistir a la Segunda Semana de Estudios Pedagógicos, ha quedado abierto, a partir del 10 de diciembre el plazo de inscripción, que terminará el 30 de dicho mes.

La cuota será de diez pesetas por persona.

Para facilitar a los Semanistas que residan fuera de Madrid la asistencia a esta Semana, se están gestionando rebajas en los ferrocarriles.

Las inscripciones pueden hacerse en las Oficinas de la FAE, Manuel Silvela, 1, primero derecha.

Turrone

Como todos los años se encuentran en esta capital los antiguos y acreditados turroneiros Hijos de Antonio Sevilla, para favorecer a su numerosa clientela y al público en general, con un variado surtido de turrone y dulces de todas clases para las próximas fiestas de Navidad, en el local de los años anteriores, San Nicolás 25, (frente antigua Casa Llofría) y en la sucursal calle de San Miguel, 25.

Ferrocarril de Sóller

El día 31 del actual, a las once, tendrá lugar en las Oficinas de esta Compañía, mediante acta notarial, con arreglo a lo estipulado en las escrituras de emisión, el sorteo de las obligaciones Series A y B emitidas en 12 de Julio de 1911 y 20 de Marzo de 1914 respectivamente, a cuyo acto pueden asistir los tenedores que lo tengan por conveniente.

Sóller 15 de Diciembre de 1932.  
El Director General Jaime J. Joy.

Miguel Ramis Alonso Prev.

LIBRE DE APUNTS EN LA FORMACION INTEL-LECTUAL

Libret indispensable en els centres de joventud estudiant, utilíssim per els desitjosos de formar-se intel-lectualment.

Libret que fa comisar temps, ensenyant a llegir amb fruï i escriure bé.  
Se ven a 1 pta. en Lib. Guasp.

A los que nos envían notas e informaciones

PUBLICANDOSE ESTE PERIODICO AL MEDIO DIA, ROGAMOS A LAS ENTIDADES Y PARTICULARES QUE NOS ENVIAN NOTAS E INFORMACIONES PARA SU PUBLICACION, LO HAGAN LA TARDE ANTERIOR, ANTES DE LAS SIETE, SIEMPRE QUE ELLO SEA POSIBLE A FIN DE FACILITAR LA COMPOSICION DE ORIGINALES.

Dulces Chocolates y Conservas

Dulces Chocolates y Conservas

La cuestión del Chaco  
España no debiera olvidar esta espantosa cuestión sobre la cual podría ejercer bienhechora influencia. De "Avanzada" en "La Vanguardia".  
¿Y España? También se dice que la política internacional de nuestra nación marcha por nuevos y eficaces caminos. Con todo parece que España insistiera en desaprovechar las buenas ocasiones que le brinda la suerte. Hemos convenido todos en que el hispanoamericano necesita salir de la zona de los discursos y los banquetes para entrar en la era de los hechos. Pero que hacer cosas prácticas. Pero

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

**Prieto, en el Congreso, dijo que el ferroviario que delinca, sea socialista o anarquista, estará en la Compañía el tiempo que él tarde en enterarse**

**Lerroux dice que la República no ha respondido a lo que esperaba la mayoría del país, y que la República creada por Azaña no le gusta**

**Convocados por Prieto, se reunieron las Directores de Ferrocarriles para prevenir la anunciada huelga**

**Interesante propuesta de Calderón sobre las Obligaciones a extinguir del Clero**

**Se ha solucionado la huelga de Salamanca**

### Las Cortes Constituyentes

Madrid, 16 (1'00)

(Recibido con gran retraso, debido a deficiencias en el servicio telegráfico).

#### CONTINUACION DE LA SESION DEL VIERNES

Continúa la discusión del Presupuesto de Agricultura.

El señor FANJUL dice que no responde a las esperanzas que despertaron las palabras del ministro.

FIGUEROA le contesta.

ORTEGA Y GASSET protesta de la forma acelerada que se llevan estos debates.

El PRESIDENTE le dice que no cree oportuna la cuestión que plantea.

ORTEGA Y GASSET, interviene nuevamente insistiendo en sus afirmaciones.

BESTEIRO le interrumpe diciendo que la Cámara está a la altura que merece y da por terminado el incidente.

MARIAL combate el presupuesto.

SUAREZ PICASO, consume otro turno en contra. Pide la creación de escuelas de orientación técnico agrícola.

MARTIN, consume otro turno en contra de la totalidad. Dice que se destinan doce millones para la dotación de los nuevos organismos que se crean.

El MINISTRO DE INSTRUCCION, lee un proyecto de ley.

Se votan definitivamente el proyecto de ley de impuesto sobre renta y el relativo al timbre.

Continúa la discusión del presupuesto de Agricultura.

CALDERON califica de mezquino el presupuesto. Aboga por la intensificación de la enseñanza agrícola.

Se levanta la sesión a las nueve y cinco de la noche.

Madrid, 17 (4'00)

#### LA SESION NOCTURNA DEL VIERNES

A las once menos cuarto comenzó la sesión nocturna.

Preside BESTEIRO.

En los escaños y tribunas hay bastante animación.

Se lee la proposición incidental de los radicales relativa al conflicto ferroviario.

HIDALGO como primer firmante la apoya.

Empieza diciendo que el país está amenazado de una huelga ferroviaria y hay que salir al encuentro de este peligro.

Hace breve historia del asunto desde los tiempos de la monarquía. Entoncez los que hoy ocupan el Poder, estimaban justas las demandas de los ferroviarios, y ahora nada han hecho para cumplir sus ofrecimientos.

Recuerda las manifestaciones del señor Prieto contestando al señor Lamamié de Claires cuando se discutía el proyecto de ley de aumento de tres por ciento.

En ellas ofrecía el Gobierno traer una propuesta de fórmula para resolver el problema ferroviario. Esto se hacía en julio. Han pasado varios meses y nada se ha hecho.

Dice que no se explica como en este problema el ministro de Fomento esté cruzado de brazos. (Como, en efecto, esta es la postura que tiene el señor Prieto; la Cámara irrumpe en carcajadas).

Comprende la gran campaña del ministro en defensa de las Compañías, porque defenderlas es defender al Estado, pero también hay que defender a los empleados y cumplirles los ofrecimientos que todos hicieron cuando aún no estaba proclamada la República.

Se refiere al decreto de las incompatibilidades protestando de que se haya dado a espaldas de las Cortes.

Dice que él considera atendible la fórmula propuesta por los ferroviarios, consistente en que el tres por ciento de aumento de las tarifas se haga extensivo a todas las percepciones de las Compañías, creyendo

con ello el Gobierno evitaría que la mayoría de los elementos ferroviarios se dejasen arrastrar por las indicaciones a la violencia.

(Aplausos en los radicales).

Le contesta el MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS expresando su extrañeza de que la minoría radical intente poner a tres ministros frente de las masas obreras.

Dice el señor Hidalgo que de los quince meses de República a que ha aludido sin resolver el problema ferroviario hay que descontar los ocho en que el partido radical ha participado en las responsabilidades del Poder.

Pasa a continuación a hacer historia de la cuestión.

Pide a los que le critican una fórmula, que él declara que no existe.

GUERRA DEL RIO: Pues ha de marcarse.

PRIETO dice que las mejoras hasta ahora concedidas a los ferroviarios cuestan al Estado 54 millones.

Dice que su persona le interesa poco, pero yo he de defender al régimen al que atañe con pretexto de atacar al Gobierno, y de eso hablaremos luego.

El señor REY MORA: Eso es falso. (Protestas e imprecaciones entre socialistas y radicales).

PRIETO: Ya hablaremos de eso.

LARA: No puedo tolerar que el ministro diga que nosotros atacamos al régimen BESTEIRO: Yo no he oído que el ministro haya culpado a esa minoría de atacar al régimen.

VARIOS RADICALES: Sí lo ha dicho. (Sigue el escándalo).

El MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS cree que deben serenarse todos para que no queden fuera de aquí más que los clamores de los diputados.

Añade que no hay que olvidar que en Almería, en Castilla, en Andalucía y en Extremadura hay miles de obreros que no comen y no hemos de aumentar el sueldo a los que tienen para comer; y se lo dice quien mucho antes que el señor Hidalgo vino a la política había luchado al lado de esos obreros por sus reivindicaciones, pero ahora declara que no se puede acceder a las demandas de los ferroviarios.

Las mejoras que desean los ferroviarios importan 141 millones de pesetas y el Estado no puede atender este desecho. Considera legítimas todas las aspiraciones de los ferroviarios, pero lamenta no poderlas atender.

Dirigiéndose a Hidalgo, dice: S. S. reprocha al Gobierno el haber permanecido inactivo, y no es así. Estos elementos han pretendido una madrugada impedir la entrada de todos los trenes en la estación de M. Z. A.; y una noche llegaron a querer apoderarse de los principales puntos ferroviarios de España. Y todo esto lo ha impedido el Gobierno.

Se está realizando una campaña violenta como pocas veces se ha conocido en España; y yo puedo decir que los actos de sabotaje se han concluido desde hoy, desde este mismo instante.

A este ministro, se le podrá derrotar; pero yo, ministro socialista, lo oye bien S. S. (Grandes aplausos en la mayoría y protestas en los radicales) dijo que quien crea que he de faltar al cumplimiento del deber, se equivoca: (Se reproducen los aplausos y las protestas). Exigiré a los directores de las Compañías que respondan ellos personalmente de la normalidad del servicio, y quien delinca, sea socialista o anarquista, estará en la Compañía el tiempo que tarde el ministro en enterarse.

(Grandes aplausos).

Así procederé con mi partido si me acompaña; y sólo si no me acompaña, aunque tenga que sacrificar mi historia política. Y lo haré así en defensa de la Repu-

blica. (Aplausos.)

Las coacciones materiales, se han acabado; pero las morales, tampoco las admito.

Yo dije en mi discurso de julio, que sobra un millar de agentes ferroviarios, y en la solución del problema ferroviario estoy poniendo modestamente los jalones.

Yo tengo muy presente que tengo el deber de defender la riqueza nacional Y sé que si el movimiento que se prepara se presenta muchos elementos cumplirán con su deber, como yo tengo el propósito de cumplir con el mío expulsando de las Compañías a los que delincan. (Grandes aplausos).

El señor HIDALGO rectifica.

Insiste en que la fórmula del aumento de tarifas ha fracasado y se impone la necesidad de arbitrar otra, lamentando que el ministro se niegue a examinar la que él ha propuesto.

Reconoce que la República ha otorgado mejoras a los ferroviarios. Se lamenta de las palabras groseras con que el Sr. Prieto intentado rebatir sus argumentaciones.

Dice que le extraña que el ministro no haya contestado sobre las incompatibilidades de los ferroviarios.

PRIETO dice que está seguro de no haber pronunciado ninguna frase ofensiva y en caso contrario la retira.

Dice que el decreto de incompatibilidades no afecta sólo a los agentes sino que en ella están comprendidos los directores de las dos principales Compañías.

Dice que saca una conclusión política de este debate, y es que cuando creía ver en el sector radical una minoría ponderada, se encuentra por el contrario con una minoría que se ha suicidado políticamente.

(Aplausos en la mayoría).

MARTINEZ BARRIOS interviene. Dice que el ministro no se ha limitado a recoger las preguntas del señor Hidalgo, sino que se ha revuelto contra la minoría radical que no ha pretendido más que advertir al Gobierno de un peligro. (Rumores).

Si de un peligro de actos — prosigue — que se quiere llevar a cabo; y el Gobierno no ha querido atender llegando el ministro a atacar a esta minoría atribuyéndole móviles ineludibles al régimen y la mayoría ha cometido la torpeza de aplaudir estas palabras.

¿Pero es que creéis que aquí se puede pensar en un sólo para quebrantar no ya a la República sino ya al Gobierno? No se puede pensar cosa tal de minorías que han acatado el régimen republicano. Y estoy seguro de que el ministro se arrepentirá de sus palabras.

MAURA interviene. Califica de incongruente la actitud de los radicales, diciendo que en los instantes en que se trama un movimiento revolucionario es inoportuno el pretender que el Parlamento niegue el apoyo al Gobierno. Dice que sus amigos votarán contra la proposición.

Se procede a votar nominalmente la proposición incidental y queda desechada por 165 votos contra 52.

Al iniciarse la votación los agrarios se han ausentado del salón, a excepción del señor Cid, que votó contra la proposición, como la mayoría.

Los únicos sufragios favorables a la votación han sido los de los radicales.

Se levanta la sesión a las dos y quince de la madrugada.

### La actualidad política

Madrid, 18 (1'00)

#### EN LA PRESIDENCIA. — VISITAS

El señor Azana recibió en el ministerio de la Guerra a una comisión de músicos militares acompañada del diputado señor Ruiz Rebollo, que fué a darle las gracias por las mejoras concedidas a aquellos.

También recibió a una comisión de obreros cerámicos de Manises (Valencia), acompañada del diputado señor Andrés; al director interino de Marruecos, señor Duque, y otras.

A la una de la tarde marchó al Palacio Nacional, sometiendo a la firma del señor Alcalá Zamora varios decretos.

#### NOMBRAMIENTO DE INTERVENTORES DEL ESTADO EN LAS COMPAÑIAS DE FERROCARRILES

El ministro de Obras Públicas, señor Prieto ha firmado los nombramientos de interventores permanentes en las Comisarias del Estado de las Compañías ferroviarias de las Zonas Norte, Sur y Oeste.

#### EL PROYECTADO VIAJE AL AMAZONAS

El ministro de Instrucción Pública, señor Domingo, recibió ayer el capitán Sr. Iglesias, quien le mostró el pliego de condiciones para un concurso para la construcción de un barco que será utilizado para la realización del anunciado viaje por el Amazonas.

También recibió la visita de don Oscar Esplá y del decano de la Facultad de Fi-

losofía y Letras de la Universidad de Barcelona, doctor Bosch Gimpera.

Esta tarde marchará el ministro con dirección a Gandía y Alceira.

#### SE DESESTIMAN 19 RECURSOS INTERPUESTOS CONTRA LAS JUBILACIONES FORZOSAS DE LA MAGISTRATURA

Al recibir a los periodistas el ministro de Justicia, señor Albornoz, les manifestó que habían sido desestimados los recursos interpuestos contra las jubilaciones forzadas decretadas últimamente, por los siguientes magistrados o fiscales:

Don Diego María Crehnet, Antonio Trobada, Pío Ballesteros, Ramón García del Valle, José Alvarez Rodríguez, Rafael Muñoz Llorente, Mariano de Cáceres, Vicente Mora, José María Castelló, Carlos Lara, Vicente Recuerdo, Manuel Moreno, Manuel González, Francisco Delgado, José Santero, Luis Amado, Fernando Garralda, José Márquez Caballero y Enrique López Trias.

El señor Albornoz agregó que había estimado el recurso de don Buenaventura Sánchez Cañete, ya que dicho señor fué gobernador civil con el Gabinete Aznar, que aunque no puede conceptuarse como un Gobierno constitucional, notoriamente tenía significación distinta de la de ambas dictaduras.

El señor Albornoz dijo que con motivo de las jubilaciones había recibido protestas de los Colegios de Abogados, pero en cambio muchas felicitaciones y testimonios de adhesión.

Ni las primeras — declaró — harán que deje de seguir cumpliendo con mi deber, ni las segundas me harán ir mas adelante de lo que sea justo.

Respecto a los Colegios de Abogados dijo el señor Albornoz, que cualquier solicitud que se reciba será examinada serenamente por el Gobierno, sin ningún espíritu de represalia.

Después expuso su opinión en señor Albornoz favorable a que los Colegios de Abogados se reformen atemperándose al espíritu de los tiempos modernos.

Mientras yo sea ministro — dijo — no influiré para nada en mi la pasión política, pues mi único y exclusivo propósito es dignificar y ennoblecer el ejercicio de la abogacía.

### DE PROVINCIAS

BADAJOS

#### ASAMBLEA DE PROPIETARIOS. — ACUERDAN REPARTIR 4.000 FANEGAS DE TERRENO

Badajoz. — Cumpliendo el acuerdo adoptado en reciente asamblea de alcaldes de la provincia, se ha celebrado en Fuente de Cantos una importante asamblea de grandes propietarios, los cuales han acordado repartir 4.000 fanegas de tierra entre obreros y pequeños arrendatarios para el cultivo y colaboración.

De dicha cantidad se dedicarán mil hectáreas para los yunteros y otros mil para los obreros peones.

BILBAO

#### UN TRANVIA OCASIONA DOS MUERTOS Y CINCO HERIDOS

Bilbao. — Ayer un tranvía de Durango chocó contra una camioneta que se dirigía a la estación de dos caminos, resultando con desperfectos.

Cuando los dos conductores de ambos vehículos estaban discutiendo sobre quien era el causante del choque, llegó a toda velocidad, por la misma dirección del tranvía, un motor con remolque, el cual dió tan violento choque al tranvía que le hizo adelantarse, atropellando a todas las personas que presenciaban la disputa, resultando dos muertos y cinco heridos.

Todos ellos, en diferentes vehículos, fueron trasladados a la casa de socorro del Centro, donde fueron curados los heridos.

Al ocurrir el choque el vecindario promovió un gran alboroto, escapando los conductores de ambos tranvías para librarse de ser linchados.

Cuando ciertos elementos trataban de destruir el tranvía, acudió una sección de guardias de asalto, que disolvió los grupos huyendo los alborotadores y restableciendo la calma.

CADIZ

#### EXCESOS DE LOS OBREROS PARADOS

Cádiz. — Los obreros parados de Jerez continuaron durante el día pidiendo socorros en establecimientos y casas particulares. Intentaron asaltar un almacén de comestibles, y fueron detenidos varios individuos.

Al ser conducidos al juzgado, los grupos intentaron ponerlos en libertad en la plaza de la República, y los guardias tuvieron que cargar.

Les arrojaron piedras, y hubo de ser cerrado en la casa de socorro, de una pedra-

da en un brazo el teniente que mandaba la fuerza, don Juan Grajera.

LA CORUÑA

#### LOS FERROVIARIOS ACUERDAN IR A LA HUELGA

La Coruña. — Dieron dec El Ferrol que se ha celebrado un mitin de ferroviarios de esta región, habiendo acordado ir a la huelga de gobierno contraídas durante el de mejoras solicitadas.

#### LLEGADA DEL CONTRALMIRANTE CORNEJO

Coruña. — Llegó el contralmirante señor Cornejo, para cumplir el destierro que le ha sido impuesto por las responsabilidades del Gobierno contraídas durante el desempeño de su cargo de ministro de Marina.

OVIEDO

#### TODAS LAS INDUSTRIAS TRABAJAN EXCEPTO LA FABRICA LA FELGUERA

Oviedo. — Quedó totalmente resuelto el conflicto obrero, habiéndose restablecido la normalidad en todas las poblaciones asturianas.

Volvieron al trabajo todas las industrias afectadas a excepción de la fábrica La Felguera, origen del conflicto, donde se tardará bastante tiempo en volver a la normalidad por haberse apagado los hornos.

SALAMANCA

#### SOLUCION DE LA HUELGA

Salamanca. — Se reunió la Asamblea de la Casa del Pueblo a la que asistió enorme concurrencia de trabajadores para estudiar la fórmula de solución de la huelga, gestionada por la comisión de la Agrupación Socialista con el gobernador civil.

El presidente de la Federación Obrera Provincial dió cuenta a la asamblea de la fórmula propuesta que fué recibida con ovaciones y vítores.

Seguidamente el presidente de la Federación Provincial Obrero clogió la conducta de la U. G. de T. por el apoyo prestado y a la de las personas que se interesaron por la solución del conflicto.

La noticia de la solución de la huelga satisfizo a todos, repartiendo la tranquilidad en la ciudad.

SAN SEBASTIAN

#### LLEGADA DEL GENERAL FEDERICO BERENGUER

San Sebastián. — Se ha presentado ante el gobernador el general don Federico Berenguer, quien va a cumplir su destierro en Hernani.

#### ACTO DE SABOTAGE

San Sebastián. — Esta madrugada se declaró un incendio en el depósito de carbón del puerto de armadores, propiedad de Javier Benito Urresgueta, incendio producido por un acto de "sabotage" de unos huelguistas pescadores.

Las pérdidas pasan de 14.000 duros.

SANTANDER

#### HOMENAJE A BOLIVAR

Santander. — Con toda solemnidad se ha descubierto en una plaza, la placa con el nombre de Simón Bolívar.

Ha asistido al acto numerosísimo público. El cónsul de Venezuela ha contestado al discurso que, en representación del alcalde, pronunció el concejal señor Alvarez, dando las gracias en nombre de su país por el homenaje de se rendía al ilustre caudillo.

SEGOVIA

#### INCENDIO INTENCIONADO

Segovia. — En el pueblo Carboneros se declaró un incendio que destruyó la aserradora mecánica, propiedad de Fernando Palomares. Se cree que ha sido intencionado habiendo ocasionado pérdidas muy importantes.

TARRAGONA

#### HOMBRE ARROLLADO POR EL TREN

Taragona. — En la estación de Uldecoña, al pretender tomar un tren en marcha el transeunte José Sax Hernández, de 21 años, natural de Murcia, fué arrollado por el convoy, que leccionó las dos piernas.

VALENCIA

#### CINCO INDIVIDUOS PISTOLA EN MANO, ASALTAN LAS OFICINAS DE LA YUTERA ESPAÑOLA, HIRIENDO A UN GUARDA

Valencia. — A última hora de la tarde de ayer, un grupo de cinco individuos asaltó las oficinas de la Yutera Española. A la voz de "¡manos arriba!", los ladrones sorprendieron al personal y se llevaron el dinero que había en la caja.

Durante la operación, los que acompañaban al jefe de la banda se distribuyeron en el local, guardando la puerta de entrada para evitar sorpresas.

Conseguido su propósito, los atracadores desfilaron por orden, vigilando a los empleados, a fin de que no dieran la voz de alarma.

Salió el último el jefe.

Repuestos de la impresión los empleados dieron gritos de socorro. Acudió el guarda-

quien al ver correr a los individuos salió en persecución de ellos y se contaba un vivo tiroteo entre uno y otros.

El guardia cayó herido en una pierna en la esquina de la calle de Colón.

Al ruido de los disparos acudió el teniente de Seguridad don Evaristo Sabad, con varios agentes a sus órdenes. Mientras unos prestaban auxilio al compañero herido, otros salieron en persecución de los ladrones, que iban deramando el dinero por el suelo para entretener, sin duda, a los que les seguían.

La alarma que se produjo con tal motivo fue grande.

Los atracadores, sin embargo, consiguieron internarse en los campos de las afueras, sin que ninguno de ellos fuera detenido.

## Las obligaciones a extinguir del clero

Madrid, 18 (1'00)

### UNA PROPUESTA DE LA MINORÍA AGRARIA

Ayer se reunió la Comisión de Presupuestos tratando de las obligaciones a extinguir del clero.

Don Basilio Calderón, presentó tres fórmulas, en nombre de la minoría agraria, con objeto de que sean detenidamente estudiadas por los diputados de las demás minorías.

La primera dice: "Sección 16, capítulo tercero del ministerio de Justicia, obligaciones a extinguir. Se suprimirá el artículo séptimo y en el articulado de la ley de este Presupuesto se añadirá lo siguiente: Artículo 22. Se concederá por el ministerio de Hacienda, sección de clases pasivas, las siguientes subvenciones: cincuenta por ciento de sus haberes al personal que no haya cumplido los cincuenta años; setenta por ciento a los mayores de cincuenta años y menores de sesenta; setenta por ciento a los que excedan de sesenta años.

Estos auxilios serán concedidos al personal que el día 14 de abril de 1931, estaba en posesión de cargos eclesiásticos obtenidos en propiedad.

Segunda fórmula: Al personal que se encuentra en las condiciones de la propuesta anterior, se le declarará excedente forzoso, con derecho a percibir los dos tercios de sus haberes, en forma análoga a la decretada para los capellanes de beneficencia, capellanes de prisiones, profesores de religión o capellanes de guerra y marina.

Tercera fórmula: Se añadirá lo siguiente a la Ley de Presupuestos: "El Gobierno procederá a determinar el subsidio que proceda al clero que en 14 de abril de 1931 estaba en posesión de los cargos obtenidos en propiedad mediante oposición".

El presidente de la Comisión, señor Segovia, del partido radical-socialista, adelantó que no le parecían bien las fórmulas propuestas por don Abilio Calderón y que su deseo sería eliminar los cuatro millones que para dicho concepto se consignaron en el actual Presupuesto.

Don Basilio Alvarez, por la minoría radical, dijo que debían estudiarse estas fórmulas con interés, y finalmente, el señor Cornide, por el partido republicano gallego, se mostró también favorable al estudio de las fórmulas citadas.

## Interesantes declaraciones de Lerroux

Madrid, 18 (1'00)

DICE QUE APOYARSE EXCLUSIVAMENTE EN EL SENTIMIENTO RELIGIOSO ES UNA TORPEZA DE LOS GOBERNANTES QUE CONFUNDEN EL LAICISMO CON EL ATEISMO. — AÑADE QUE NO CREE EN LA EFICACIA DE LA FEDERACION DE IZQUIERDAS

El Sr. Lerroux ha hecho interesantes declaraciones, sobre el momento político, de las que recogimos aquellas que revisten mayor importancia.

No le extraña — dijo — que la República no haya respondido a lo que esperaba la gran masa del país, dada la condición imaginativa y milagrosa de la raza.

Hasta los mismos gobernantes, que no han oído marchar al mismo ritmo que los gobernados y por eso no están situados de manera lógica y consecuente con su historia.

Los errores cometidos hasta ahora no han podido marchar al mismo ritmo que de experiencia y a deseo de ganar rápidamente la conciencia nacional.

Opina que terminada la primera etapa, debe irse a una solución íntimamente republicana, sin que el alejamiento de los socialistas signifique hostilidad para el partido.

Las leyes de la República deben cumplir se lealmente y si la experiencia demostrase que necesitan ampliarse o rectificarse, no deberá intentarse sin cumplir al pie de la letra los preceptos constitucionales.

Hay que crear en el alma de la raza un patriotismo inteligente, socializar la enseñanza para que nuestro ingenio se desarrolle y atraer a la circulación el capital y el

crédito, hoy recelosos y retraídos.

No concibe actualmente una extrema derecha, porque ningún inteligente puede negarse totalmente a las solicitudes de la justicia social.

Apoyarse exclusivamente en el sentimiento religioso será una torpeza de los gobernantes, que confunden al laicismo con el ateísmo y quieren hacerlo prevalecer por la persecución y el fanatismo sectario, o una torpeza de los que no conciben la religión como los modernos a realizar las puras doctrinas del cristianismo.

Estima que el señor Azaña, que es una gran capacidad, se ha sacado la República de los libros y de la cabeza y esa República no es la que esperaban muchos; Lerroux, no se negaría a gobernar con ellas.

No cree en la coalición contra la República de los elementos antagónicos, aunque se ha hablado pero aunque ocasionalmente considera en la agresión, esta no sería religiosa.

Tampoco cree en la eficacia de una federación de izquierdas.

La crisis, normalmente debe producirse una vez aprobados los presupuestos y una ley de orden público.

Afirma que preferiría llegar al Poder cuando las Cortes pudiesen ser disueltas, sin violencia, pero aún por servir a la República, no se negaría a gobernar con ellas.

## Del problema ferroviario

Madrid, 18 (1'00)

CONVOCADOS POR EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS, SE REUNEN LOS DIRECTORES DE LAS COMPANIAS DE FERROCARRILES PARA PREVENIRSE CONTRA LA HUELGA

Convocados por el Ministro de Obras Públicas, señor Prieto, se reunieron esta mañana en su despacho los directores de las Compañías ferroviarias del Norte, Mediodía, Andalucía, Oeste y los comisarios del Estado en dichas Compañías.

El señor Prieto les dio cuenta de la actitud del Gobierno ante el propósito de convocar una huelga revolucionaria en los servicios de ferrocarriles, cuya actitud quedó definida en el discurso que pronunció anoche en el Parlamento.

Las Compañías dirigen circulares a su personal previniéndoles que no se consentirá acto alguno de sabotaje de ninguna clase y que, sin perjuicio de la consiguiente responsabilidad, serán despedidos inmediatamente los autores e inductores; tampoco se tolerará perturbaciones de ninguna clase, las cuales serán castigadas también con la mayor severidad.

El señor Prieto les dio cuenta de la actitud del Gobierno ante el propósito de convocar una huelga revolucionaria en los servicios de ferrocarriles, cuya actitud quedó definida en el discurso que pronunció anoche en el Parlamento.

Las Compañías dirigen circulares a su personal previniéndoles que no se consentirá acto alguno de sabotaje de ninguna clase y que, sin perjuicio de la consiguiente responsabilidad, serán despedidos inmediatamente los autores e inductores; tampoco se tolerará perturbaciones de ninguna clase, las cuales serán castigadas también con la mayor severidad.

## Graves disturbios en Lécerca (Zaragoza)

Madrid, 18 (1'00)

COLISION ENTRE RADICALES Y SOCIALISTAS

Comunican de Zaragoza que en el pueblo de Lécerca han ocurrido graves disturbios.

Se dice que la noche del 14 al 15, del Círculo Republicano Radical salió un grupo para rondar con guitarras, cantando coplas alusivas que molestaron a los socialistas.

El Alcalde salió a la calle y disolvió el grupo; pero a la una de la madrugada salieron de nuevo los rondadores armados de palos.

El Teniente de Alcalde, don Santos Plaza aconsejó obedecer a la autoridad y fué agredido, aunque levemente.

Anoche se repitieron los incidentes con mucha mayor gravedad.

Ya se han concentrado fuerzas en Lécerca mandadas por el teniente de la línea de la Guardia civil, y ésta da cuenta de los sucesos en forma parcaida a lo ya comunicado.

Parece que anoche hubo algunos disparos en el interior del pueblo y resultó herido un hombre.

También está herido un guardia civil de pedrada en la cabeza.

Como los perturbadores intentaran incendiar la casa cuartel de la benemérita y el Círculo Republicano, la guardia civil, salió a impedirlo; pero cuando vio la actitud de los revoltosos, para evitar una verdadera hecatombe, se replegó a la casa cuartel y allí ha permanecido.

Se habla con elogio de la conducta de la guardia civil, que con su actitud ha evitado días de luto.

### OBREROS TIROTEADOS

Minutos más tarde de las diez de la noche salían ayer de la fábrica de cementos Portland Zaragoza, sita en el barrio de Montemolin, unos 25 obreros.

Un grupo de ellos se dirigió, por la calle de Miguel Servet, hacia el centro de la ciudad, yendo tres por una acera y otros tres por la otra de enfrente.

Al llegar a la altura de un callejón afuente a dicha calle, que conduce al antiguo Frontón Zaragoza, los tres obreros que iban por la acera adonde sale el callejón se vieron sorprendidos por una desear-

ga de unos treinta disparos, resultando uno de los trabajadores herido.

Los obreros agredidos se llamaban, Tomás Pérez Sánchez, Pio Palau Luí y Tomás Marquina Jardiel.

Tomás Marquina fué el que cayó herido, siendo auxiliado por sus compañeros, que le condujeron a la Casa de Socorro, donde los facultativos le apreciaron una herida por un arma de fuego, con orificio de entrada por la región parotidea derecha y ori-

# Desde Barcelona

## Asamblea de obreros ferroviarios, en la que se acuerda apoyar la huelga anunciada para el día 20

Asamblea de los obreros ferroviarios

Anoche tuvo lugar en el local de "El Globo" la Asamblea de los ferroviarios, convocada por el Comité de Relaciones para rendir cuentas de su actuación en el Congreso Nacional celebrado recientemente en Madrid y nombrar el Comité de huelga, con vistas al acuerdo recaído de provocar un conflicto general en toda España, si el Gobierno no atiende las mejoras solicitadas por la F. de la Industria Ferroviaria (C N T) y cuyo plazo de aceptación termina el día 20 del actual.

En primer lugar se dió muy detallada cuenta del informe que presentaba la representación que fué a Madrid y se aprobó por unanimidad. También se leyeron las adhesiones de más de 80 secciones españolas favorables a la huelga, adhesiones que fueron recibidas con entusiasmo por los concurrentes.

A continuación el Secretario del Comité de Relaciones, relata diversas incidencias de Congreso y expone el entusiasmo que reinó y las ovaciones de que fueron objeto en todas las estaciones de tránsito por el personal ferroviario, lo que demuestra la confianza que existe para plantear un conflicto de la envergadura del que se prepara.

Varios asistentes hicieron uso de la palabra para exteriorizar su opinión favorable al conflicto mostrándose de acuerdo, tanto los de la C N T como los de la U G T, que también hablaron sobre el particular.

### Funerales por el maestro Vives

El lunes por la mañana tendrá lugar en la Catedral Basílica el funeral por el alma de eminente compositor Amadeo Vives, fallecido en Madrid.

El acto en el que celebrará de pontifical el señor obispo promete revestir gran solemnidad.

Las secciones de niños y hombres del Orfeo Catalá en honor al que fué fundador de la entidad, cantarán el "Requiem" a cuatro voces de Tomás Luis de Victoria.

### Nuevos tenientes de alcalde

En la sesión municipal de ayer fue

ficio de salida por la región geniana izquierda, de pronóstico reservado.

Fuó verdaderamente milagroso que la bala no le hiriese la carótida.

El herido — que trabajaba en el sector de la fábrica — fué trasladado al hospital.

La Policía realiza activas gestiones para esclarecer el suceso, que pudiera estar relacionado con el "boycot" que pesa sobre la fábrica de cementos.

# Desde Barcelona

## Asamblea de obreros ferroviarios, en la que se acuerda apoyar la huelga anunciada para el día 20

Asamblea de los obreros ferroviarios

Anoche tuvo lugar en el local de "El Globo" la Asamblea de los ferroviarios, convocada por el Comité de Relaciones para rendir cuentas de su actuación en el Congreso Nacional celebrado recientemente en Madrid y nombrar el Comité de huelga, con vistas al acuerdo recaído de provocar un conflicto general en toda España, si el Gobierno no atiende las mejoras solicitadas por la F. de la Industria Ferroviaria (C N T) y cuyo plazo de aceptación termina el día 20 del actual.

En primer lugar se dió muy detallada cuenta del informe que presentaba la representación que fué a Madrid y se aprobó por unanimidad. También se leyeron las adhesiones de más de 80 secciones españolas favorables a la huelga, adhesiones que fueron recibidas con entusiasmo por los concurrentes.

A continuación el Secretario del Comité de Relaciones, relata diversas incidencias de Congreso y expone el entusiasmo que reinó y las ovaciones de que fueron objeto en todas las estaciones de tránsito por el personal ferroviario, lo que demuestra la confianza que existe para plantear un conflicto de la envergadura del que se prepara.

Varios asistentes hicieron uso de la palabra para exteriorizar su opinión favorable al conflicto mostrándose de acuerdo, tanto los de la C N T como los de la U G T, que también hablaron sobre el particular.

### Funerales por el maestro Vives

El lunes por la mañana tendrá lugar en la Catedral Basílica el funeral por el alma de eminente compositor Amadeo Vives, fallecido en Madrid.

El acto en el que celebrará de pontifical el señor obispo promete revestir gran solemnidad.

Las secciones de niños y hombres del Orfeo Catalá en honor al que fué fundador de la entidad, cantarán el "Requiem" a cuatro voces de Tomás Luis de Victoria.

### Nuevos tenientes de alcalde

En la sesión municipal de ayer fue

zó, felizmente, en el aeródromo de Craydon la aviadora Mrs. Mollison, de regreso de su vuelo a El Cabo.

Se le tributó una clamorosa recepción por la enorme multitud que aguardaba su llegada.

En su viaje de regreso, ha emplea do siete días y medio, batiendo así el record, de nueve días y medio, que retenía en la Duquesa de Bedford y el capitán Barrard.

En el viaje de ida (Craydon-El Cabo) sólo empleó cuatro días, seis horas y 53 minutos, batiendo el record de su marido en diez horas y estableciendo uno nuevo.

Ahora distribuyó el vuelo en cinco largas etapas, pero la niebla le tuvo detenida enter Mossamedes y Duala, en el Camerón.

El Rey le envió un saludo de felicitación.

El trayecto desde Craydon a Londres fué triunfal, y en el Hotel se le tributó una gran ovación.

## Telegramas del Extranjero

(Véase en sexta página)

## Desde Barcelona

Barcelona, 19 (9'30)

INAUGURACION DEL MUSEO DE ARTES DECORATIVAS

INAUGURACION DE UN GRUPO ESCOLAR

Barcelona. — El señor Maciá inauguró el Museo de Artes Decorativas instalado en el Palacio de Pedralbes.

Por la tarde marchó a Hospitalet para inaugurar un grupo escolar y colocar una lápida en una calle que ha de llevar su nombre.

Al acto así tieron las autoridades, pronunciando discursos.

### DE FUTBOL

En el campo de Las Cortes, contendieron, en partido correspondiente al Torneo de Liga, el Barcelona y el Arenas, venciendo los catalanes por 5 a 2.

## Desde Madrid

(CONFERENCIA TELEFONICA)

Madrid, 19 (12'30)

EL CAMPEONATO DE LIGA

LOS RESULTADOS DE AYER

En los partidos de Liga jugados ayer, se dieron los siguientes resultados:

El Español venció al Athlético de Bilbao por dos goals a cero.

Donostia, 3; Alavés, 1.  
Racing, 2; Valencia, 0.  
Madrid, 4; Betis, 1.

Bilbao — En el campo de San Mamés contendieron el "Español" de Barcelona y el "Athlético" de Bilbao. Vencieron los catalanes por dos a cero.

El primer goal lo marcó Solé de penalty, durante el primer tiempo.

En el segundo tiempo Radó consiguió el segundo tanto catalán.

NOTA. — Por continuar funcionando con retraso la línea telegráfica, nos vemos obligados a cerrar esta edición sin haber recibido los últimos telegramas de Madrid.

## LA FILADORA

Abrigos, chaquetas, echarpes, renards, corbatas y picles de adorno.

## Compañía Telefónica Nacional de España

Avenida de Pi y Margall, 2

Se pone en conocimiento de los señores accionistas que el Consejo de administración de esta sociedad acordó repartir un nuevo dividendo a las acciones ordinarias, con cargo a los beneficios del presente ejercicio y a cuenta de la participación que pueda corresponderles. Este dividendo que se abonará a razón de pesetas 13,52 por cada título ya deducidos los impuestos, representa como el pagado en el mes de Junio del año en curso, el 3 por 100 del valor nominal de dicha clase de acciones.

El pago se efectuará en 31 del corriente, contra el cupón número 7 y en los Bancos que a continuación se expresan o en sus Sucursales, Filiales o Agencias: Banco Hispano Americano, Banco Urquijo, Banco de Bilbao, Internacional Banskings Corporation, Banco Hispano Colonial, Banca Marsans, S. A.; S. A. Arnús-Garí, Banco Urquijo Catalán, Banco Herrero, Banco Guipuzcoano, Banco Mercantil, Banca Par-Madrid, 12 de diciembre de 1932, GUMERSINDO RICO, consejero secretario y director general.

## ULTIMOS TELEGRAMAS

### Del Extranjero

PAUL BONCOUR PRESIDE EL NUEVO GOBIERNO FRANCÉS

LISTA DE LOS PRINCIPALES MINISTROS

París. — M. Paul Boncour, socialista, aceptó el encargo de formar Gobierno, puede darse como seguro que lo tiene virtualmente constituido.

Boncour, además de la Presidencia, desempeñará la cartera de Negocios Extranjeros.

Los principales ministros — de los cuales nueve pertenecían al Gabinete Herriot — son:

Finanzas, M. Chéron.  
Interior, Chaumont.  
Guerra, Daladier.  
Marina, Leygues.  
Aire, Painlevé.  
Colonias, Sarraut.  
Comercio, Eynae.  
Trabajo Dalimier.  
Agricultura, Quenille.  
Educación, De Monzie.  
Sanidad, Danielou.

### LA POLITICA DEL NUEVO GABINETE

París. — El nuevo Gobierno se compone, principalmente, de radicales, socialistas y cuenta con el apoyo tácito de los socialistas.

Inmediatamente Boncour, emprenderá nuevas negociaciones con el Gobierno de Washington para zanjar la cuestión de las deudas. Se cree que este asunto no traerá dificultades a Boncour pues la Cámara es la primera en desear una pronta salida a ese callejón.

En cuanto a política interior, su preocupación principal será nivelar el presu-

puesto que arroja un déficit de 6.400 millones de francos.

Se asegura que Boncour ha dado garantías a los socialistas de que no reducirá los sueldos de los funcionarios.

TREINTA MILLONES DE PARADOS EN TODO EL MUNDO

Ginebra. — La oficina Internacional del Trabajo ha circulado a las potencias pertenecientes a la Sociedad de Naciones la estadística que acaba de confeccionar de los obreros sin trabajo.

Según esa estadística, el número de parados, en todo el mundo, asciende a treinta millones.

La estadística se presenta como documento de estudio para la Conferencia sobre implantación de la semana de cuarenta horas que el día 16 de Enero se ha de reunir en Ginebra.

EN EL PUERTO DE HAVRE PERECEN CINCO PERSONAS

El Havre. — Un buque petrolero, anclado en este puerto, se incendió.

Llevaba a bordo 1800 bidones de gasolina, que hicieron explosión.

Murieron, debido a las quemaduras recibidas, cinco personas.

El buque quedó completamente destruido y también un landón, que se hallaba a su lado.

EL 40 ANIVERSARIO DE GORKI... NOVELISTA

Moscú. — En ocasión del 40 aniversario de Máximo Gorki como novelista, se ha conferido el nombre de "Universidad Máximo Gorki" a la de Perm.

AMY MOLLISON LLEGA A CROYDON SE LE TRIBUTA UNA CLAMOROSA RECEPCION

Londres. — Ayer, domingo, aterri-

# Del Extranjero

En la Argentina ha sido detenido el ex-Presidente Irigoyen

En la India el Gobierno adopta medidas contra la campaña de Gandhi

## Por la independencia de la India

El gobierno adopta medidas contra las campañas de Gandhi

Bombay — El Gobierno acaba de adoptar nuevas medidas contra el movimiento dirigido por Gandhi.

Ha sido prohibida la exhibición de todos los "films" relativos al viaje efectuado por Gandhi a Europa y a la actividad política desplegada por éste antes de ser encarcelado.

El público se muestra muy descontento por esta resolución de las autoridades.

## La cuestión de las Deudas

En Washington se asegura que cuando quede resuelta la crisis ministerial Francia pagará

Nueva York — Según los correos pensales particulares de Washington, parece que el Departamento de Estado ha recibido un aviso de que Francia tal vez pagará la deuda en cuanto sea resuelta la crisis ministerial; debido a esta indicación, el presidente Hoover considera que no es oportuno en estos momentos entablar ninguna acción contra las potencias extranjeras deudoras.

En la Tesorería norteamericana ingresan más de noventa millones de dólares

Washington. — La Tesorería recibió ayer sumas que forman un total superior a 980.000.000 de dólares, sobre los 23.000.000 que figuraban en el capítulo de Deudas de Guerra.

Inglaterra, Italia, Checoslovaquia, Finlandia y Lituania han pagado por entero la parte correspondiente a su deuda, haciéndolo parcialmente Letonia.

La falta de pago de Bélgica, Estonia, Hungría, Polonia y Francia, representa los 25.000.000 que faltan.

Se aceptaría que Francia pagara con retraso

Washington — En los círculos ofi-

las condiciones estipuladas entre los señores De Broqueville y Devese, acerca de se declara que los Estados Unidos aceptarían que Francia pagara con retraso a causa de la forma en que se han desarrollado los debates en la Cámara francesa y de la actitud del señor Herriot, cuyo interés era pagar a los Estados Unidos pero, se tiene la impresión de que el Gobierno americano se negará a iniciar negociaciones antes de que hayan ingresado en la Tesorería las sumas debidas.

## La crisis ministerial francesa

Boncour prosigue sus gestiones para formar Gobierno

París. — M. Boncour ha manifestado, a las dos de la tarde, a los periodistas, que continuaba las gestiones políticas que le había encargado el Presidente de la República.

Ha dicho que había conferenciado con varios miembros de su partido; que les había expuesto francamente su punto de vista y que ignora cual será su decisión.

Me propongo — ha añadido — hacer algo nuevo, de lo contrario, desistiré de formar gabinete.

M. Boncour visitará esta tarde a M. Lebrun.

Herriot no acepta la cartera de Negocios Extranjeros

París — Esta mañana M. Herriot renunció a aceptar la cartera de Negocios Extranjeros que le ofreció M. Boncour, pero ha prometido a M. Lebrun su concurso y sus consejos de buen amigo.

## NOTICIAS SUELTAS

Se cree que hoy quedará constituido el nuevo Gobierno

Bruselas. — Los grupos de izquierda liberal de la Cámara y el Senado han estimado que no había por qué rogar al señor De Broqueville que iniciara nuevas negociaciones con el partido socialista.

# Cooperativa Taxista

Servicio permanente de autos de alquiler

Capuchinas, 24

El público debe favorecer la obra de cooperación que representa la

# Cooperativa Taxista

El confiar sus encargos a la Cooperativa es favorecer a la clase entera.

Teléfono 1974

Local abierto día y noche

Teléfono, 1974

Después han acordado adherirse a una de las colaboraciones gubernamentales con los católicos.

Se confía en que el nuevo Gobierno quede constituido mañana.

## ARGENTINA

El ex presidente Irigoyen ha sido detenido

Buenos Aires. — El ex presidente Irigoyen ha sido encarcelado en la isla de Martín Gracia.

Varios jefes del partido radical, entre ellos el ex ministro de la Guerra Dellapiano, han quedado detenidos a bordo de un crucero.

## FRANCIA

En Biziers y en Servian causan grandes destrozos

Montpellier. — En Beziers varias fábricas han sido invadidas por las aguas habiendo ocurrido lo mismo en la Central Eléctrica de Servian.

La ciudad carece de fuerza eléctrica y de alumbrado desde hace dos días.

Las aguas han ocasionado también el derumbamiento de una parte de la bóveda de una iglesia.

Descarrilla un tren y resultan siete muertos y quince heridos

Perpignan. — Las inundaciones provocadas por las lluvias torrenciales de estos días, han ocasionado el descarrilamiento de un tren de París, cerca de Maury, quedando un vagón completamente destruido.

Han resultado muertas 7 personas, entre las que figuran dos maquinistas y un fogonero.

Además, hay otras quince personas heridas.

La causa del accidente, se atribuye a haber quedado sobre la vía restos de un auto que se había estrellado contra una barrera poco antes de pasar el tren.

## 225.000 pesetas para la creación de nuevas escuelas en Mallorca

Previos los oportunos expedientes se conceden, por el ministerio de Instrucción Pública, las siguientes subvenciones, para la construcción de escuelas en Mallorca.

Al Ayuntamiento de Marratxi 18.000 pesetas, para la construcción de dos escuelas unitarias.

Al de Palma de Mallorca, 40.000 pesetas para una escuela graduada con cuatro secciones, niños; al mismo Ayuntamiento, otra subvención de 20.000 pesetas, para construir dos escuelas unitarias, con vivienda para los maestros.

Al mismo Ayuntamiento, otra de 18.000 pesetas, para dos escuelas unitarias en San Amat (El Vivero), agregado de aquel Ayuntamiento.

Al Ayuntamiento de Marratxi, otra subvención de 9.000 pesetas, para una escuela unitaria, para niños en el barrio "Sa Cabaneta".

Al Ayuntamiento de Manacor, una subvención de 40.000 pesetas, para construir una escuela graduada, con cuatro secciones, para niños.

Al Ayuntamiento de Santany, una subvención de 40.000 pesetas, para la construcción de una escuela graduada, con cuatro secciones, para niños.

Al Ayuntamiento de Puigpuñent, una subvención de 10.000 pesetas, para construcción de una escuela unitaria, para niñas, con vivienda para la maestra.

Al Ayuntamiento de Sanellas, una subvención de 10.000 pesetas, con destino a una escuela unitaria de asistencia mixta, con vivienda para la maestra.

Al Ayuntamiento de Sóller, una subvención de 20.000 pesetas, con destino a dos escuelas unitarias, para niños y para niñas, con vivienda para los maestros.

## Boletín religioso

MARTES DÍA 20

Santo Domingo de Silos, confesor y San Macario, Obispo

CUARENTA HORAS

Concluyen en la Parroquial Iglesia de San Miguel, a la Sagrada Familia, Exposición a las seis y media. A las nueve Tercia y Misa mayor.

Por la tarde a las cuatro y media, actos de coro. A las seis y cuarto, Rosario, meditación, Trisagio, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en la Iglesia de San Juan de diademas a la Purísima.

A las siete Misa mayor y exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las seis y media, Rosario, Te-Deum y reserva de S. D. M.

VISITA

A la Divina Pastora en las Capuchinas.

## Los Previsores del Porvenir

Costeada por los pensionistas septuagenarios de Los Previsores del Porvenir, el martes, día 20, a las 11, se dirá una misa en la iglesia de San Francisco, capilla del Beato Ramón Lull, en sufragio de los asociados fallecidos.

## Casa Banqué

COLON, 56

Radio, Gramolas, Portátiles, Discos, Pianos y Música. Ventas al contado y plazos.

## ASMÁTICOS

DR. ROGLA

Sindicato, 124.

REVISTA DE CORREO DE MALLORCA 93

## Duquesa Inés

NOVELA ORIGINAL

Rafael Pérez Pérez

yo no sé que está ciego por tí? Y es muy voluntarioso y muy terco, y por encima de todo, te buscará donde te encuentres, y si tú quieres...

—¿Y sabes tú que yo querré a sabiendas de que destrozo otra vida y en lucha abierta contra Flora que es toda tuya; Hazme el honor de crearme bastante valiente para saber colocarme a la altura que exige mi dignidad, aunque no lleve en mis venas sangre tan azul como la tuya.

¡Qué fatal me ha sido este desplante de mi soberbia! ¡Cómo lo lamento hoy que sé positivamente que voy a causar con mi tesón la desgracia mía y la de Jorge!

Y después de soltarle estas palabras que debieron haberle producido el mismo efecto que un latigazo, di media vuelta sintiendo desde las cimas de mi orgullo de mujer que jamás ha cedido ni aun por egoísmo, a cometer una bajeza, un desprecio profundo por aquella enteca criatura que iba a ser capaz de aceptar de mi mano lo que ella creía la felicidad, como quien recibe una limosna, sin que el rubor hiciera encenderse sus mejillas al solo pensamiento de ser la mujer de un hombre que no la quería, que no la estimaba siquiera, que acaso la despreciaba...

Esta ha sido mi última entrevista con Lina Navas. Antes de verme sólo le hemos cambiado un beso frío impuesto por las conveniencias. Yo la sentía vibrar de apasionado agradecimiento que no se atrevía a exteriorizar, porqué ebien comprendía que era para mí como un insulto... Yo temblaba de rencor y de cólera, Dios me done. No soy santa y acababa de ceder a aquella muñeca insignificante la dicha de mi vida... ¡el hombre que

Dios había puesto en el camino sin yo buscarlo!

Durante la cena, Lina fue la reina. Hacía gala de una molestia encantadora que engañó hasta al propio duque. Por dos o tres veces la sorprendí con la morada fija en ella, un poco por plejo como aquel que piensa... "¿Me habré yo equivocado al juzgar a esta muchacha y será mejor de lo que todos pensamos?" Lina tenía las mejillas arreboladas por la fiebre de la reacción. Flora se opuso a que comiese, pero ella declaró gentilmente en que el baño le había producido un hambre canina, y comió efectivamente mucho más de lo conveniente. A los postres, Jorge hizo descorchar unas botellas de champagne en su obsequio y hubo brindis, aclamaciones y vítores para la marquesita. Una apoteosis completa...

Acabada la comida, la duquesa se impuso, tal vez porque vio a su futura nuera en un estado poco tranquilo y llamando a Odette y a madame Chaumois, ordenó que la acostasen y la arropasen para que sudara. Jorge la acompañó del brazo hasta su cámara, como cumplía a un cortés deber, y al regreso se tropezó con mi go, que salía.

—¿Dónde vas, Inés?

—A acostarme - repuse con la voz quebrada.

—¿Estás enferma?

—Cansada solamente.

—Sí, puede ser. El día ha sido fatigoso para tí duquesita, y estás palida...

No le contesté. Me tomó dulcemente el brazo, lo apoyó en el suyo y sin cruzar mis palabras me dejó a la puerta de mi aposento.

—Que duermas bien, Inés - murmuró con infinita dulcedumbre. — Que tengas lindos sueños y... que pienses en mí...

Sus ojos imploraban una palabra mía, una sonrisa en pago... Y yo sentía que las piernas me flaqueaban y que una ola de angustia iba a hacerme estallar en sollozos.

—Sí... - murmuré débilmente - Buenas noches, Jorge.

Y cerré de golpe la puerta temiendo acaso que mi extraña actitud le moviese a pedirme explicaciones. Mis nervios no podían resistir más la tensión. Apenas pude sujetarlos hasta que Carlina salió dejándome ya en la cama. Entonces, rompí en lágrimas de impotencia, de pesalumbre, de desesperación y de rabia contra mí misma. Revolvíendome entre las finas sábanas presa de una fuerte excitación, que no calmaron ni el agua le azahar ni los comprimidos de bromuro, pensaba en aquella imprudente promesa hecha a la marquesita. ¿Renunciar a Jorge? ¿Y por qué? Por un escrúpulo de delicadeza tal vez por un desplante de orgullo... ¿Y por qué ceder sin intentar la lucha? ¿Acaso no tenía yo el mismo derecho a la conquista de la dicha que el que pudiera tener ella? ¿Y sería mi renuncia en efecto la dicha de Lina, o tal vez todo mi sacrificio no diese más que un fruto de desgracia? Porque Jorge no había sido consultado, era precisa también su parte abnegativa para aceptar mi decisión, y yo no sabía hasta qué punto le hallaría rebelde...

La noche pasó, interminable y odiosa, en un desvelo deprimente. A la mañana, un baño tónico algo más destemplados nervios, y más serena y con mi plan ya trazado y la voluntad dispuesta a cumplirlo me encaminé a la capilla donde don Blas que era madrugador solía rezar de seis a siete hasta la hora de celebrar la Misa. Busqué inútilmente por el pequeño templo, y ya me decidía a ir a llamar a la puerta de su aposento, cuando la del panteón abierta de par en par, dióme a entender que el Capellán pudiera estar entre los túmulos y las sepulturas cumpliendo piadosos menesteres.

En efecto, le hallé arreglando unas velas en sendos candelabros de bronce ante el magnífico Cristo del altar.

—Es una promesa — me explicó — de la baronesa de Sorrosal que todos los años tiene la devoción de acor-

darse de este Cristo... ¿Quería usted algo de mí?

Ya sabía él que sí.

— Quería que me confesara usted, y quería que después de desayunar, cite a tío Pepe Sorans para que con usted me espere en donde podamos hablar sin que nadie nos oiga ni nos interrumpa...

Reflexioné un poco el peligro y adi viniendo en el acto que se trataba de algo grave, repuse decidido:

— Estos viejos muros taladrados por corredores secretos y por escondrijos misteriosos, cuyos resortes extraños desconocemos, son propicios a sorpresas de mala índole. A lo mejor creemos estar amparados de la curiosidad ajena por una pared de un metro de espesor y resulta que no tiene más grueso que el de un tabique corriente. Puede suceder muy bien que el criado que está limpiando la habitación contigua se empape de nuestra charla. Eso, sin contar con que las chimeneas son una especie de tubos acústicos que transmiten todos los sonidos.

— Entonces...

— Pues al aire libre, en pleno campo...

— Como quien va a paseo.

Hasta llamar menos la atención y no se prestará a comentarios... ¿sabe usted? La situación es difícil, señora duquesa. Y no soy yo sólo quien ha hecho observaciones... Este pequeño mundo del castillo es como todos los sitios donde se aglomeran personas, un nido de intrigas y de chismes. Usted debe salir del jardín con un libro y una sombrilla como quien va a pasar un rato bajo los nogales de la fuente del Salto y el conde y yo saldremos por el camino de ronda y haremos luego una maniobra que permitirá creer a todo que vamos hacia el barranco de Mariola que está a la izquierda, para amanecer luego en el Salto por en medio de una chopada que se puede atravesar a las doce del día sin ser descubiertos.

— Conformes, Entonces de diez a once, yo...

Corté la frase con un grito penetrante y agudo que hizo a don Blas volverse con rapidez hacia el sitio donde se habían quedado clavadas mis asombradas pupilas. Un sudor frío me inundó la frente que debía estar livida y perleada. Y mis piernas temblaron, franqueando hasta el punto de que me dejé caer de rodillas sin ánimo para sostenerme.

— ¡La princesa...! — murmuré. Sonriente, cargada de bellas flores rústicas que olían a tierra, la misteriosa aparición del barranco de Mario la se destacaba en la penumbra de un ángulo muy oscuro donde no llegaban los reflejos de los cirios, ni de la lámpara. Iba vestida de blanco, como la vimos aquel día y en sus ojos se notaba dulzura y candidez.

— ¡Válgame Dios, Pastora y que susto! echas dado a la señora duquesa! — dijo mansamente don Blas tomándola con afecto de la mano y conduciéndola a plena luz.

Pasmada, miraba y oía yo al Capellán. ¿De dónde conocía él a la pobre perturbada?

— Yo no soy Pastora, Padre Capellán; yo soy la sombra de la princesa Giovana — contestó ella muy serena.

— ¿Ya...! ¿y a qué vienes aquí? — preguntó el Cura sin intentar contradecirle.

Vengo a traerle flores a mis hijos... al que se despenó desde el mirador, y al otro: al duque Luis que se mató cayéndose de uno de esos pájaros que vuelan con un ruido grande... grande.

— ¿Sí?

— Sí. ¿Usted no sabe que yo le crié cuando mi Juanito murió? La señora duquesa estaba para tener al niño, yo era muy pobre y estaba recién viuda... D. Blas, el Capellán del castillo, que santa gloria haya...

— ¿Cómo? — exclamó el propio don Blas.

— No lo sabía usted que se murió



# CALDO MAGGI

LA MARCA DE CALIDAD

2 cubitos por 25 cts.

Compañía Trasatlántica

SERVICIO DEL MES DE DICIEMBRE DE 1932

### LINEA DEL CANTABRICO A CUBA-MEXICO

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de Diciembre, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en New York al regreso.

### LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO VENEZUELA COLOMBIA

El vapor JUAN SEBASTIAN, ELCAÑO, saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de Diciembre, de Valencia el 21, de Málaga el 22, de Cádiz el 24 para Santa

Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Sto. Domingo, la Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

### EXTENSION AL MEDITERRANEO DE LA LINEA DEL CANTABRICO A CUBA MEXICO

El vapor CRISTOBAL COLON, de Barcelona salvo variación, el 16 de Diciembre para Tarragona (fva.), Valencia, Alicante (fva.), Málaga, Cádiz y Bilbao de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

## Perforaciones y Pozos Artesianos

Construidas en máquinas rotativas y de percusión.

Trabajos efectuados con gran éxito de agua en las fincas "Son Montaner" (Buñola) de don José Ripoll "Son Bordils" (Inca) de don Guillermo Alcover y efectuando trabajos en "La Casa de Damunt" (Lloseta) de don José Albertí.

Casa Constructora:

**RICARDO GILET (Alval.-Valencia)**

Representante para la Isla:

**ANTONIO ROTPER, General Luque, 86-Inca**

## OPOSICIONES A CORREOS

La Gaceta dispone convocatoria inmediata para funcionarios Técnicos, repitiéndose todos los años, no exigiendo título académico, exceptuando éste de un examen previo y siendo válido el de otras convocatorias, y valedero el de ésta para sucesivas. Edad 18 a 30 años, no pudiendo tomar posesión hasta los 21. Ingreso con 4000 pesetas, teniendo aprobados quinquenios de 1000 pesetas.

Informes: Gené Munich, hermanos, Funcionarios Técnicos de Correos en Palma.

## EL SOCIALISMO

Breve exposición y crítica de sus doctrinas económicas y morales.

por FEDERICO GROTE

Segunda edición.

Interesante folleto de 95 páginas.

DOS pesetas

De venta: Imprenta "La Esperanza".

## ¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1,50 pesetas. — Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 5 Madrid.

## VENDO

En Son Rapinya

En "Es Garrigó" — Son Quint.

Solares económicos

Próximos tranvía

Plazos y contado

Razón — J. Ventayol

Alejandro Rosselló, 121

Teléfono 1313 — Palma — 215

## Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernísimos adelantos.

**Jorge Mestre**

Despacho y taller:

Calle de Santiago Rusiñol, nº. 25

## Vinos de mesa Oliver

SACRISTIA DE SAN JAIME

Sucursales: Merced, 5 — San Buenaventura, 58. — Desamparados, 8.

## RECORDATORIOS DE DEFUNCION

Serie "Arte Antiguo,"

Exclusiva para Mallorca:

Imprenta "LA ESPERANZA"

# Correo de Mallorca

Diario católico ilustrado

(Fundado en 1910)

Sale al mediodía. — Extensa información de Baleares, Península y Extranjero. — Selecta y nutrida colaboración.

Precio de subscripción: dos pesetas al mes.

Extranjero: diez pesetas trimestre.

Para publicidad: Centro de Anuncios, P. de Santa Eulalia, 10.

Se admiten esquelas mortuorias hasta las once de la mañana.

## Maravilloso y prodigioso invento

En ocho días los cabellos blancos tomarán su primitivo color natural y será imposible conocer que están teñidos, usando el insustituible ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO. Premiado en varias Exposiciones. Sólo tiñe el cabello blanco. (Único en su clase). Se usa con las mismas manos como una brillantina. No mancha. ES INOFENSIVO. QUITA LA CASPA. DA BRILLO AL CABELLO Y EVITA SU CAIDA. UN ESTUCHE GRANDE ALCANZA PARA UN AÑO DE USO. En venta todas las Perfumerías de España. Fbte. J. Bertami, Avenida del 14 de Abril, 566, Barcelona.



insecticida líquido \* Lata azul

## Películas Pathé-Baby

Todos los que deseen, vender, o cambiar películas modelo Pathé-Baby, pueden dirigirse a "Acción Cristiana", Alameda, 13, de 7 a 9 de la noche.

## Para corcho

de Nacimientos

y pastores finos, visitar

CASA GALINDO

Cerdelería, 11

Teléfono, 1509

## FOGOL

Economizador de carbón

Empleado en seco le ahorrará la mitad del consumo de carbón en su fogón, calefacción central o cocina económica pida hoy mismo un paquete y prospecto.

Calle San Miguel 163.

Hay paquetes desde 0'55 ptas.

Para usos industriales obteniendo del 35 al 50 por 100 del ahorro pida consulta y se le dará forma a seguir con certificados oficiales.

## Estufas de calidad

*Isotermis*



¡Verdaderamente maravilloso!

¡No tiene ningún inconveniente!

Sin fuego, sin humo, sin peligro

Funciona sin interrupción con sólo añadirle un litro de gasolina. Consumo: 5 céntimos hora. corriente cada 12 horas.

Único depósito autorizado para la venta en Mallorca

Establecimientos

**Andrés Buades**

Costos, 15 y 17 P. Cort, 22 y 23

## RECORDATORIOS DE DEFUNCION

Impresos

Varadísimo surtido en modelos grabados al acero, en huecograbado, lototipia, y fotograbado, desde:

CINCO A TREINTA PTAS. CIEN De venta: Papelería "La Esperanza"

Excelente radiación luminosa, racional economía, luz blanca.



# JORNADA DEPORTIVA

**Ciclismo: El Campeonato fondo carretera constituyó un gran éxito.—Nicolau y Pou realizaron una formidable carrera, clasificándose en primero y segundo lugar, respectivamente.—El Alcalde impulsó al nuevo campeón, José Nicolau, la codiciada banda.—Flaquer llegó el tercero y Ramón el cuarto.—La carrera se efectuó sobre un recorrido de 110 kilómetros.—Fútbol: El Athletic venció al Baleares por 1 a 0**



Para ayer, domingo, estaba anunciada la celebración de la gran prueba ciclista "Campeonato fondo carretera"; organizada igual que en años pasados, por la sociedad "Club Ciclista Mallorca".

A las siete de la mañana en el local social de la entidad organizadora, ya se notaba extraordinario movimiento, autos, motos, bicicletas, corredores, y una gran masa de aficionados, que, hacían presagiar, una lucha épica, al mismo tiempo que ponían de relieve el enorme interés que la prueba había despertado en todos los sectores deportivos. Reinaba un entusiasmo pocas veces igualado.

Minutos antes de las ocho se puso en marcha la caravana, y precedida del coche-guía conducido por su propietario Sr. Noguera, acompañado del cronometrador don Miguel Bover.

Seguía el coche del Juez Arbitro, don Rafael Ramis Togores, Cónsul de la U. V. E.; conducido por sus propietarios don José y Miguel Estrades.

Luego iba el coche del Comisario general, don Gabriel Font Martorell, conducido por su propietario don Miguel Ramis.

El Juez volante, don Arnaldo Estrades, seguía la carrera conduciendo su precioso coche "Ford" 24 H. P., acompañándole el médico don Bernardo Soler y Prensa. Con este auto, expertamente conducido por su propietario, llegamos a desarrollar velocidades algo fantásticas.

Hasta en número de nueve seguían los autos seguidores, tomando en cada uno de ellos, asiento un comisario de carrera. Estos cargos fueron desempeñados por los señores: Linás, Darder, Terrades, Rosselló, Manera, Borrás, Fajardo y Rosselló P.

Al llegar al punto de partida, concurrió de la carretera de Sóller, el Juez Arbitro pasó lista a los corredores, alineándose los diecinueve que habían inscrito, que son:

Flaquer, Nicolau, Ramón, Barceló, Bne. Riera, Llodrá (Bulla), Gmo. Vives, Ramón Dols, Miguel Arbanó, José Pujol, Jaime Castañer, Bne. Vicens, Pedro Juan, Miguel Jaume, Juan Planas, Miguel Nicolau, Rafael Pou, Gabriel Oliver y Miguel Albert.

Dada la salida, a las ocho en punto, púsose en marcha el pelotón, tomando un tren muy lento, empleando para recorrer 14 kilómetros, o sea para llegar a C'an Penaso, 41 minutos; a donde llegaron a las 8'41. En C'an Penaso, había señalada una prima de 5 pts., del industrial de Buñola don Gabriel Castell. Esta prima fué ganada por Nicolau.

Tuogo Flaquer y Ramón, se escaparon, obligando a sus compañeros a acelerar la marcha, sufriendo Ramón un fuerte batacaro, que le hizo perder mucho terreno.

La subida al "Coll de Sóller", 7 kilómetros, fué una cosa magnífica, casi todos los corredores iban en pelotón, subiéndose tan difíciles cuestas, en 22 minutos. Ocupaban los primeros puestos, Nicolau, Flaquer, Llodrá, etc. pasando Ramón el 14.

La bajada hasta Sóller, se efectuó de una manera muy vertiginosa e impresionante. Se "devoraron" los 8 kilómetros, en 11 minutos y 20 segundos; ¡que ya es correr! Ganaron las primas: Nicolau, Pou y Castañer, de 20, 10 y 5 pts. respectivamente.

A la salida de Sóller iban Nicolau, Pou y luego Flaquer, Llodrá, etc.

A la bajada de las cuestas, al dirigirse a Deyá, Nicolau cedió como una tromba hacia abajo, seguido de cerca por Pou, constituyendo ello una de las notas más emocionantes de la carrera; y logrando de esta forma sacar una gran ventaja a los demás corredores.

Pasóse por Deyá a las 9'39 m. y 30 s. y por Valldemosa, a las 10'7 m. La bajada hacia Palma, llevóse a gran tren, llegando a la plaza de la Conquista, a las 10'33 marchando destacados, y turnándose, llevando el tren, Pou y Nicolau, que de esta forma venían ya desde la "Pedrisa"; dos minutos más tarde pasó Flaquer, y con 3 minutos de diferencia, Ramón que en un buen esfuerzo, logró conquistar el terreno perdido. Le siguieron, Llodrá, Vives, etc.

El paso de los corredores por las Avenidas del ensanche fué presenciado por numeroso público que tributó a los corredores, cariñosas ovaciones.

Seguía la caravana, por la carretera de Inea; a la salida de Palma, había una prima de 5 pts., concedida por el spornán Poveda, que fué ganada por Pou.

Pasamos por Santa María a las 11'4 m. y 30 s. Disputóse una prima del industrial señor Blando. La ganó Nicolau.

Como nota curiosa d'remos que en las proximidades de Buñola, tuvieron los corredores que franquear el torrente que venía con bastante caudal de agua. En este paso "húmedo" no ocurrieron desgracias, pero sí fueron muchos los que tomaron una "ducha" inesperada... y con todo el equipo.

Se llegó a Buñola a las 11'23 m. 30 s. En Buñola también disputóse una prima de 10 pts., concedida por el Club Buñola F. C. ganándola Nicolau.

De Buñola se tomó el regreso a Palma, haciendo la entrada en ésta por la calle de San Miguel, Cecilio Metelo, Rambla, Marqués de la Cenia y Veloz Sport Balear, donde se hallaba constituido el jurado compuesto de los señores: don Luis Cardell, don Onofre Mas, don Juan Juan y don Juan Font.

Los corredores se clasificaron en la siguiente forma:

Primero: José Nicolau, del Club Ciclista Mallorca. Ciclos Darder. Habiendo hecho el recorrido 110 kms. en 3 h. 52 m.

Segundo: Rafael Pou, ocho largos de máquina de Nicolau, del Club Ciclista Balear. Ciclos Muntaner.

Tercero: Bartolomé Flaquer, independiente, en 3 h. 54 m. 10 s.

Cuarto: Antonio Ramón, Club Ciclista Mallorca, en 4 horas justas.

Luego llegaron: el quinto, Vives, sexto, Jaime, séptimo, Riera, octavo Planas, noveno Oliver, décimo Arbona, todos ellos on premio. Luego Barceló y Castañer. Dejaron de llegar dos corredores.

Durante la carrera se retiraron 6 corredores, entre ellos, Llodrá (Bulla).

El Alcalde de Palma, Sr. Jofre, impulsó al nuevo campeón la banda tricolor en medio de una gran ovación, dando éste la vuelta de honor a la pista.

Sería ridículo ponderar el gran éxito que ayer alcanzó esta magna prueba ciclista, ella por sí sola, pone en evidencia todo cuanto nosotros pudiéramos decir; el numeroso público, que tanto en Palma como en los pueblos de trayecto presenció el paso de la caravana ciclista, es el mayor elogio que puede tributarse. En donde reinó mayor entusiasmo, salvo Palma, fué en Sóller donde muchos centenares de personas, esperaban el paso de la comitiva.

Los señores Vidal, Valls, Rosselló, Honar, Ballester y Roca tuvieron a su cargo el controlaje secreto, establecidos en Deyá, Palma, Santa María y Buñola, y cumplieron también su misión encomendada, que puede decirse la constitución de estos puestos secretos, constituyó uno de los mayores aciertos de esta carrera.

Vaya pues nuestra sincera enhorabuena al Club Ciclista Mallorca, por la perfección que ha sido llevada a cabo la difícil prueba que reseñamos y por el éxito de la misma, ¡que bien se la merece!

## ATHLETIC, 1; BALEARES, 0

Ayer tarde tuvo lugar el último encuentro de campeonato correspondiente a la primera vuelta.

El encuentro jugóse entre el Athlétic y el Baleares, puntuados cada uno de ellos con dos puntos, de manera que este partido no podía influir en la clasificación de los equipos puntero, careciendo, por lo tanto, de mucho interés.

A las órdenes del colegiado señor Quintana, a quien ayudaron sus colegas señores Bonet y Miquel, se alinearon los dos equipos así:

Athlétic. — Ruman, Bonet, Nieto, Bana, Florit, Gregorio, Díez, Gañera, Coll Sans y Maimó.

Baleares. — Coma, Sintés, Banzá, Coma I, Colom II, Arbós, Sastre, Llodrá, Sintés, Pallier y Rosset.

El partido se desarrolló a un gran tren, empero los dos equipos no tuvieron una buena tarde, y se hizo un fútbol de bastante vulgaridad.

Los dos equipos perdieron algunas ocasiones de marcar el goal, ejerciendo los esfuerzos empujes ante las metas que se no lograron por la falta de chotadores.

El único goal de la tarde, se marcó de esta forma: Coll eruta cruzado a la puerta, Natalio por pumos rechaza el tiro; recogió Sans, quien remató el balón a las mallas.

Dió fin el partido con el resultado antedicho, de uno a cero a favor del Athlétic.

El arbitraje de Quintana no tuvo ninguna clase de dificultades.

**TORNEO FOMENTO DEL FUTBOL**  
He aquí los resultados que se registraron en los encuentros de dicho torneo:

Collerense, 3; Athlétic, 2.

España, 8; Libertad, 0.  
Arenas, 3; Génova, 3.  
Aldeana, 1; Mallorca, 3.  
Estrella, 5; Balear, 0.  
Recreativo, 2; Isleta, 0.

## Otras informaciones

### La antigua farmacia de la Cartuja de Valldemosa

La antigua farmacia de la Cartuja de Valldemosa, notable ejemplar de las de su época, que se ha mantenido intacta a través del tiempo, acaba de ser instalada, con gran acierto, en una de las abandonadas capillas de los corredores del monasterio. Por el fotograbado y el artículo publicamos en la primera página puede verse cuán interesante es esta vetusta farmacia que conserva con toda pureza su fuerte y sugestivo carácter. Mentada ya en las contadas Guías de viaje que se publicaban cuando todavía el turismo no había logrado el desarrollo que tiene actualmete, y considerada como una de las más apreciables entre las pocas que de su época subsisten, no es raro que más de una vez haya excitado la codicia de los extraños. Hubiera sido lamentable que Mallorca la perdiera; hubiera sido doloroso ver que un día eran desmontadas las viejas estanterías presididas por el cuadro de San Cosme y San Damián, los Santos médicos, y embalados cuidadosamente los azulados tarros de cerámica catalana y los aéreos envases de delicado vidrio, para ser todo trasladado lejos de la Cartuja mallorquina. Por fortuna, el peligro ahora ha desaparecido, y la famosa farmacia no solo queda definitivamente unida a su propio solar, sino que dentro de la misma Cartuja ha sido puesta en valor al ser trasladada al sitio que hoy ocupa y que le proporciona cobijo más seguro que el que le daba el lugar que hasta ahora ocupara. Todo ello se debe al cariño y al esfuerzo de los Sres. Ferrá, quienes, sin reparar en sacrificios, han velado por la conservación de este valioso recuerdo de la histórica Cartuja de Valldemosa.

La inauguración del adecuado local en que desde hoy podrá ser admirada la típica farmacia se celebró en la tarde de ayer.

Crecido número de distinguidas personas se trasladaron a Valldemosa para asistir a tan agradable acto, al que dió realce la asistencia del Ayuntamiento de Valldemosa.

Los invitados se reunieron en la celda, tan llena de recuerdos de la Cartuja, del pintor D. Bartolomé Ferrá, siendo amablemente atendidos por éste y su distinguida esposa, doña Ana María Butroux.

Allí se encontraban: el Cónsul de Francia en Palma, M. Mougin, y señora; el Presidente del Colegio de Médicos, don Francisco Sancho, y señora; una Comisión de la "Societat Arqueològica Luliana", formada por D. Antonio Salvá, D. Juan Pons y Marqués y D. Juan A. Fuster Valien-

te; el Cura-Párroco de Valldemosa, Rdo. D. Juan Mir; el pintor francés M. Mottez; el notario D. Damián Vidal y señora y la señorita Francisca Torres; el médico D. Miguel Sureda Blanes; el poeta D. Guillermo Colom y señora; la pintora inglesa Mis Josefina Winsler; Mr. Mappin y señora; el abogado D. José Quiñones y señora; Mr. Lindo Web; D. Gustavo Neumann y señora; los pintores D. Sebastián y D. Juan Sunyer; D. José Balaguer y su hermana Doña Catalina; el "Mestre en Gay Saber" D. José M.ª Tous y Maroto; D. Angel Zornoza y señora; el médico y el jefe de la estación telegráfica de Valldemosa, D. José Jiménez y D. Bernardo Darder, respectivamente, y los Maestros nacionales de la misma villa; el Párroco de Esporlas, Rdo. D. Mateo Togores; la señora D.ª Isabel Font de Salvá y su hija, María de Gracia; las señoritas Isabel y María Sans y Rosselló y Catalina Ferrá; el director de este diario, D. Juan Ramis de Ayre-flo, y los periodistas D. José Vives Verger, redactor de "La Última Hora", D. Rafael Ramis Togores, de "El Día" y D. Bernardo Gaya de "La Almudaina"; representantes de los periódicos ingleses que se publican en esta ciudad; y otras personas cuyos nombres sentimos no recordar.

El Alcalde de Palma, Sr. Jofre, que no pudo asistir al acto, dirigió al señor Ferrá el siguiente telefonema:

"Ocupaciones ineludibles me impiden asistir simpático acto varen invitar-me al qual prego m'hi considerin espiritualment present.—Jofre".

Una vez reunidos los invitados en la grata celda, se trasladaron a la sugestiva farmacia, entrando en ella por la capilla contigua, sobriamente adornada con un hermoso retablo y algunos grandes cuadros.

Alumbrada por velones y candelabros, la antigua farmacia, instalada con escrupuloso cuidado, producía fuerte impresión; no podía tener más carácter; no podía ser más evocadora; hacia revivir toda una época.

Los visitantes permanecieron largo rato contemplando la vieja farmacia conventual, que les admiraba, tanto por su impresionante conjunto como por sus curiosísimos detalles; y tenían para todo frases de cálido elogio.

Terminada tan interesante visita, los numerosos y distinguidos invitados pasaron nuevamente a la celda de los señores Ferrá. En una de las salas, que tanto carácter tienen —el alumbrado de anoche (velones y candelabros) lo aumentaba más todavía— fueron obsequiados con pastas y "champagne", para lo cual se había colocado en la amplia estancia una larga

mesa dispuesta con singular distinción.

Después de buen rato de agradable reunión, se inició el desfile de invitados. Todos tenían para los Sres. Ferrá cordiales frases de elogio y felicitación por la obra que han realizado y que viene a unir un poderoso atractivo más a los que ya tenía la visita a la famosa Cartuja de Valldemosa.

## TEATRALES

### PRINCIPAL



Continúa actuando en nuestro primer coliseo la compañía de comedias "Barrón-Galache". Del conjunto destaca la labor de la primera actriz Isabel Barrón.

### LIRICO

El viernes debutó en el Teatro Lírico la anunciada compañía de zarzuela española, poniéndose en escena "La Parranda" y reprisando el sábado "Luisa Fernanda".

En ambas obras destacó su actuación el notable barítono Marcos Redondo, demostrando que no en balde ha conseguido el prestigio que tiene. Canta de una manera verdaderamente exquisita, sin las influencias que en su otra actuación, hace años, tenía, antes bien con una potente personalidad. La voz se conserva igualmente bella y su impostación le permite decir en todos los registros con gran pureza.

Fué constantemente y en justicia aplaudido, repitiendo las romanzas culminantes.

\*\*\*

Esta noche debuta el barítono mallorquín señor Truyols con "La Rosa del Azafrán".

### BALEAR

Desde el sábado actúa en el Coliseo del Ensanche la compañía de Circo que, para esta temporada, ha organizado la empresa de dicho teatro.

Al debut y a las funciones de ayer asistió numeroso público, entre el que figuraba gran número de paveses.

### SALON MALLORCA

Con la función de anoche dióse por terminada la temporada de teatro regional que con tanta brillantez se ha venido celebrando en este teatro.

Representóse por segunda vez la comedia dramática en cuatro actos "María Angela", de nuestro compañero Manuel Andreu Fontirroig.

La obra obtuvo el mismo éxito que el día de su estreno, siendo su autor llamado al palco escénico diversas veces para, con los actores, compartir los aplausos del numerosísimo público.

**Las estaciones de Radio Locales**

Por una orden del ministerio de la Gobernación se ha autorizado a la Dirección de Telecomunicación para que pueda autorizar las estaciones radiodifusoras locales de pequeña potencia, previa autorización del Ayuntamiento correspondiente.

Podrán radiar anuncios diez minutos cada hora, percibiendo el veinte por ciento de los ingresos el Estado.



FL SEÑOR

# Don Juan Ferrer Llobera

Falleció en la ciudad de Inca el día 17 del corriente a la edad de 73 años

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Sus sobrinos, primos y demás parientes al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

El Excmo. y Rdmto. Sr. Arzobispo Obispo, ha concedido cien días de indulgencia en la forma acostumbrada.